
ÁRA 40 FILLÉR

SZEMLE
Budapest, 1929 decemb'^XXIV. évfolyam 33. szám

Stern Samu programmfa
Lapunk más helyén részletesen 

ismertetjük a pesti izr. hitközség 
uj elnökének, Stern Samu udv. 
tanácsosnak széleskörű programta­
nát. E helyütt programmjának 
két lényeges pontjával óhajtunk 
foglalkozni: az egyik benne van 
az elmondott programmban, a 
másikról nem hallottunk semmit, 
de szeretnek hinni, hogy nem 
azért nem szólt az Elnök ur er­
ről a kérdésről, mert nem érde­
kelné, vagy azt vélné, hogy a pesti 
zsidóságot nem érdekli. Inkább 
azt akarjuk remélni, hogy cél­
szerűségi okokból tartotta helye­
sebbnek ezt a kérdést nem érin­
teni.

A pesti izr. hitközség — mi­
ként az Elnök ur helyesen hang­
súlyozta, tulemelkedik egy hit­
község keretein és majdnem a 
magyarországi zsidóságot repre­
zentálja. Érdeklődéssel figyel fel 
tehát az egész hazai zsidóság 
arra, amit az uj elnök székfog­
lalója alkalmából mond. De nem­
csak a hazai zsidóság, hanem az 
egész világ zsidóságának érdek­
lődésére is számot tarthat a pesti 
nagy zsidó hitközség uj elnöké­
nek programmja.

Ebből a szempontból a legna­
gyobb elismeréssel kell fogad­
nunk Stern Samu programmjá­
nak azt a mai viszonyok között 
igazán szenzációsnak mondható 
pontját, amellyel a hitközségi vá­
lasztójog demokratikus megre­
formálását helyezte kilátásba, 
amelyet egyenesen a hitközség 
becsületbeli kötelességének tart, 
a múltban oly sokszor hangozta­
tott ígéretekre való hivatkozás­
sal. Kiemeli, hogy az utolsó vá­
lasztásnál is ezzel a jelszóval 
vette fel a küzdelmet a mai több­
ség és ezért ezt a kérdést tovább 
halogatni nem szabad.

Jóleső elégtétellel kell itt meg

állapítanunk, hogy a hazai zsidó 
felekezeti sajtó terén egyedül a 
Zsidó Szemle és a Múlt és Jövő 
voltak azok a lapok, amelyek az 
elnökválasztás előtt ennek a kér­
désnek a sürgős megoldására 
hívták fel a megválasztandó el­
nök figyelmét. A Zsidó Szemle 
múlt heti számának vezércik­
kében foglalkoztunk a hitköz­
ség alkotmányának demokratikus 
átalakításának a kérdésével. Sür­
gettük az általános titkos vá­
lasztói jogot, a bekebelezési in­
tézmény megszüntetését és mint 
legfontosabb reformot, a lajstro- 
mos választási rendszert.

Minthogy ennek az ügynek a 
fontosságára különösen fel akar­
tuk hívni a közgyűlés figyelmét, 
gondoskodtunk róla, hogy a Zsidó 
Szemle utolsó számát az elnök­
választó közgyűlésre gyülekező 
képviselőtestületi tagok között 
szétosszák.

Érdekes volt, amint a közgyű­
lési teremben mindenki a Zsidó 
Szemle vezércikkét olvasta a köz­
gyűlés megnyitása előtt és itt is 
— ott is — vitatkozó csoportok 
alakultak, amelyek pro és kontra 
foglaltak állást ebben a kérdés­
ben.

A szenzáció erejével hatott ép­
pen ezért, hogy Stern Samu el­
nöki székfoglalójában egyenesen 
lekötötte magát a hitközségi vá­
lasztói reform mellett. Mi ezt a 
kérdést állandóan napirenden 
fogjuk tartani és figyelemmel 
fogjuk kisérni, hogy felekezeti 
laptársaink mennyire fogják ezt 
a kérdést elég komolynak tar­
tani, hogy annak megvalósítása 
érdekében sikraszálljanak.

Miként a Zsidó Szemle, az uj 
elnök is sajnálattal állapította 
meg, hogy a hitközség tagjaiban 
nagyon kevés az érdeklődés a

hitközség ügyei iránt. Mi hang­
súlyoztuk, hogy az érdeklődés 
azonnal meg fog nőni, ha alkal­
mat adnak minden hitközségi adó­
fizetőnek és az összes irányzatok 
nak arra, hogy ha kisebbségi pár­
tok is, képviselethez jussanak a 
hitközség székházában.

Ha Stern Samu ezt a reformot 
tökéletesen és a modern zsidóság 
szellemének megfelelő módon 
meg fogja oldani, úgy halhatat­
lanná fogja tenni nevét a pesti 
hitközség történetében.

A másik kérdés, amellyel fog­
lalkozni akarunk, hiányzott Stern 
Samu elnöki programmjából. Pe­
dig ez ma olyan kérdés, amely 
mellett nem volna szabad hallga­
tással elmenni egy ilyen nagy 
zsidó közület uj elnökének szék­
foglalója alkalmából. A Palesz­
tina-kérdésre gondolunk. A pesti 
hitközségnek igen sok tagja jog­
gal kiváncsi arra, hogy milyen 
állást foglal el e kérdésben az uj 
elnök.

Feltételezzük, hogy Stern Samu, 
aki járt Palesztinában és volt al­
kalma megismerni az ottani uj 
zsidó generáció heroikus mun­
káját — nem foglal el más állás­
pontot ebben a kérdésben, mint 
mindazok a zsidó és nem-zsidó 
nagy szellemek, akik palesztinai 
benyomásaikról csak a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkoz­
tak és levonták önmagukra is 
azok konzekvenciáit. Sajnáljuk, 
hogy erről nem szólt semmit az 
uj elnök, de reméljük, hogy még 
alkalmat fog találni arra, hogy 
ha nem is szavakban, de esetleg 
sokkal többet mondó tettekben 
kifejezésre juttassa ez ügyben ki­
alakult véleményét.

Hogy ez a reményünk jogos 
és alapos-e, azt a jövő fogja iga­
zolni. Mi szeretnek remélni, hogy 
feltevésünkben nem csalatkozunk.
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Miért nem cionista 
a magyar zsidóság?

Hevesi Simon érdekes beszédje a Revíziós Ligában

A magyarországi revíziós moz­
galom központi szerve, a Reví­
ziós Liga november 29-én a Vi­
gadó nagytermében igazgatósági 
ülést tartott. Az ülésen igen érde­
kes és jelentős beszedek hang­
zottak el, amelyek végső kon­
zekvenciáit természetesen őszinte- 
hazafias érzülettel magunkévá 
tesszük, de néhány érdekes kije­
lentéshez volna némi megjegyzé­
sünk.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy 
a trianoni béke katasztrofális 
igazságtalanságai ellen igazab­
ban és elszántabban senki sem 
küzdhet. A revízió legelszántabb 
hívei vagyunk, mint hu és becsü­
letes állampolgárok, mint zsidók, 
sőt mint — cionisták is.

Az ülésen többek között Her­
ezeg Ferenc, Lukács György, Jó­
zan Miklós unitárius püspök és 
Hevesi Simon vezető főrabbi be­
széltek.

Bennünket főleg Hevesi fő­
rabbi ur beszéde érdekel. Min­
den szavát készséggel aláírjuk. 
Helyén való komoly és öntudatos

állásfoglalás volt ez magyar 
zsidó szempontból. De egyet fel­
tétlenül helytelenítenünk kell 
beszédjében. Hevesi Sünön azt a 
kijelentést tette: „Valahányszor a 
külföldi zsidóság azt kérdezi tő­
lünk, hogy miért nem csatlako­
zunk a cionizmushoz, mi mindig 
azt feleljük, hogy közös anyánk, 
a magyar nemzet a- legnagyobb 
igazságtalanság járma alatt nyög, 
ezért szívvel és lélekkel ő érte kell 
síkra szállnunk“.

Nem azt kifogásoljuk Hevesi 
vezető főrabbi ur beszédjében, 
hogy a cionista álláspontot el­
utasítja magától, Ez mindenki­
nek egyéni joga és mi tisztelet­
ben tartjuk mindenkinek meg­
győződését, Fölvetjük azonban 
a kérdést: Valóban a legmegfe­
lelőbb hely volt ez a gyűlés arra, 
hogy ott tegyen hitvallomást 
Hevesi vezető főrabbi ur a cio­
nizmus kérdésében elfoglalt állás­
pontjáról? Vájjon Haller Ist­
vánt, ,Eckhardt Tibort, Herczeg 
Ferencet és a többi szónokokat 
olyan nagyon érdekelte a cioniz­
mus ezen a gyűlésen? Nem lett

volna politikusabb erről a kér­
désről nem beszélni?

Vagy ha már minden áron 
érinteni akarta ezt a kérdést a 
főrabbi ur, miért nem követte 
Józan Miklós püspök példáját, 
aki elmondta, hogy a magyar 
protestánsok külföldi összeköt­
tetéseik révén igyekeztek, felvi­
lágosítani a protestáns világot a 
magyar nemzetet ért nagy igaz­
ságtalanságról, Nem tett-e volna 
sokkal nagyobb szolgálatot a ma­
gyar zsidóságnak Hevesi főrabbi 
is, ha elmondta volna, hogy a Je­
wish Agency nagy zürichi kon­
gresszusán egy pesti kollegája fel­
tűnést keltő módon kelt ki Iria- 
non ellen és az előkelő zsidó gyü­
lekezetben szót emelt Magyaror­
szág igazsága érdekében?

Ha pedig minden áron szóba 
kellett hozni a cionizmust, miért 
indokolta ezzel a reánk, cionis­
tákra sértő indokolással cionista- 
ellenes álláspontját. Hát mi cio­
nisták nem szállunk épp oly el­
szántan, szívvel és lélekkel síkra 
elnyomott hazánk érdekében — 
ha kell — mint akármelyik más 
— nem cionista zsidó? Vájjon 
mennyivel tehet többet egy nem- 
cionista zsidó Magyarország fel­
támadásáért, mint egy cionista 
és mutasson rá a főrabbi ur arra, 
hogy én, mint cionista, miért 
nem tehetek éppen olyan szolgá-
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Egy ilyen embert természetesen, 
még ha akármilyen pálforduláson 
is ment keresztül, mint például je­
len esetben, nem érdeklik azok a 
dolgok, amik magunkfajta embert 
annyira elérzékenyitenek, amikor 
először jön Palesztinába. Az ilyen 
embert nem érdekli a héber nyelv 
tüneményes újjászületése, a héber 
feliratok, plakátok, utcatáblák, nem 
az uj zsidó vársosok, falvak, a zsidó 
rendőr, héber hivatalos nyelvet 
használó államhivatalnokok stb. stb. 
Az ilyen embert elsősorban a múlt 
érdekli. Mi lesz az első dolga, ha 
megérkezik „Jerisulájim“-ba ? Első 
útja a „Kajszel hamaruvi“-hoz, a 
Nyugati Falhoz fogja vezetni. A 
jelenből pedig csupán bizonyos 
harci szempontok: pl. megtartják-e 
ezek a cionisták a vallást? A szom­
batot?

A harmadosztályú kocsi zsúfolva 
volt arabokkal. Az öreget jól beszo­
rították az egyik sarokba. Az egész 
kocsiban csak egyetlen egy zsidó 
utazott rajta kívül: egy ehaluc a 
szemközti pádon. De az aztán ké­
nyelmesen utazott! Egyáltalán nem

törődött a kocsi zsúfoltságával. Még 
a lábait is felhúzta a padra. Izmos, 
megtermett legény volt. Egész ru­
házata egy kakiszinü nyitott cser­
készing, ugyanolyan szinti térden 
felül végződő rövid nadrág s hatal­
mas bakkancs — harisnya nélkül. 
Kalap? Nem, kalapja nem volt. Sem 
semmiféle más alkalmatosság, ami­
vel fejét befödhette volna. Pedig 
evett. Sajtot és kenyeret evett egy 
hatalmas nagy késsel, mely bajo- 
nettnek is beillett volna. Nagyon jó­
ízűen evett — kalap nélkül. Reb 
Chezkl Lézer borzasztóan felhábo­
rodott, ahogy a nyugodtan majszoló 
fiút elnézte. Ez már aztán mégsem 
járja. ,.E jidisch Kind in jidiseh 
Land“... fedetlen fővel egyék! Az 
Isten is meg fogja büntetni ezt a 
„sájgec“-et, Egész biztos, hogy az 
ilyen embernek nincs része az „aj- 
lem habe“-ban, a „jövendő világ­
ban!“

Már éppen rá akart szólni, ami­
kor egy különös eset történt. A mel­
lette ülő arab belekötött. Reb Chezkl 
Lézer nem tudta felfogni, hogy mi 
lehet a baj. Csak azt látta, hogy mo 
gyón vad kinézésű, atléta termetű 
fekete ember és hogy nagyon dü­
hös rá. Mit tehetett hát egyebet, 
mint hogy zavartan mosolygott s 
a vállát vonogatta. Belülről pedig 
remegett, hogy itt valami még tör­
ténhetik is. És történt is! Az arab

egyre elégedetlenebb lett, a vegén 
pedig alaposan megrángatta Reb 
Chezkl Lézer vörös szakáiét. Chezkl 
Lézer nem tudhatta, miért történik 
mindez, de nem is érdekelte. Az ap­
ja, a nagyapja, az ősök hosszú lán­
colata előtte megszokták, megtanul­
ták, hogy az ilyesminek fölösleges 
az okát kutatni. Az ilyesmit egysze­
rűen tudomásul kell venni, mint 
tényt, mint a zsidó élet elkerülhe­
tetlen kellemetlen kisérő jelenségét. 
És mégis nagyon keserves megélés 
volt a számára az ügy. Hát, szóval, 
itt is ugyanúgy van, mint másutt! 
Nincs menekvése ez elől a szegény 
zsidónak sehol a világon? Hát mi 
a különbség ha egy arab, vagy akár­
ki más tépdesi meg a szakállát? Mit 
papolnak annyit azok a cionisták 
az ő „Palesztiné“-jukról? Csupa ha­
zugság az egész! Szemfényvesztés 
az egész! Humbug! Humbug!

Amennyire csak lehetett még 
jobban Összehuzódott a sarokban.

Mindezek a gondolatok, kérdések, 
villámgyorsasággal cikkázhattak át 
az agyán, mert talán egy pillanat 
sem telt el a szakáll megtépázása 
után, s egy uj tényező avatkozott a 
dologba. A chaluc! Nem lehetett rá­
ismerni a csendes, táplálkozó fiúra * 
Valósággal tajtékzott a dühtől. 
Olyan verést még életében nem lá­
tott Chezkl Lézer! Az arab törött 
fogakat szedett ki a szájából. A leg-
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latot, a revíziónak, mint más? A 
főrabbi ur találóan idézte Nietz­
schei, aki azt mondja, hogy: „a 
igaz zsidó arcán mindig vissza­
tükröződik őseinek az arculatja“. 
Ugyanez a Nietzsche mondja azon­
ban a „Történelem előnyei és hát­
rányai“ cimü értekezésében azt is. 
hogy „az egyén a messze múlt 
ködébe vesző évszázadokon vissza­
felé menve, a maga népe lelket 
saját lelke gyanánt köszönti“. 
All ez természetesen a zsidóra is. 
A zsidó lélek egy a zsidó néplé­
lekkel, akár a múltat, akár a je­
lent, akár a jövőt nézzük.

És ez az indokolás azért sem 
állhat meg, mert tudvalevőleg 
Hevesi főrabbi ur és a magyar 
zsidóság nagy része akkor is visz- 
szautasitotta a cionizmust, ami­
kor még nem nyögtünk Trianon 
járma alatt, amikor boldog, nagy 
és gazdag volt Magyarország. 
Akkor más indokolás volt helyén­
való. He mindentől eltekintve, 
ebben a nem-zsidó gyülekezetben 
nem volt helye ezt az eminenter 
benső zsidó ügyet érinteni, ha­
csak nem abban a formában, hogy 
mi zsidók 2000 év óta küzdünk 
egy revízióért, hogy mi 2000 év 
óta küzdünk a zsidó államot el­
pusztító Trianon ellen és igy ne­
künk van a legtöbb és legfájdal 
masabb tapasztalatunk abban, 
hogy mit jelent egy nemzetet

meglepőbb az volt, hogy a kocsiban 
senki sem mozdult. Sőt inkább úgy 
látszott, hogy rémülten nézik a je­
lenetet. A megvert arab elodalgott 
a kocsiból. Egyszerre mindkét ol­
dalról rohanva érkeztek emberek a 
többi kocsikból. Zsidók. „MA .jés? 
„Mi van itt’“ kiabáltak össze-vissza. 
A chaluc már megint nyugodtan 
evett kényelmesen felhúzott lábak­
kal. Chezkl Lézer csak nehezen 
tudta követni a szefárd kiejtésű lie­
ber beszédet.

„Hepciáskodott ezzel a zsidóval 
magyarázta a chaluc s a végén meg­
tépázta a szakállát. Természetes, 
hogy ezt már nem tűrhettem."

Az emberek megértőén bólongat- 
tak s elszántan néztek körül. „Szó­
val nincs ránk szükség?“ mondottak 
s ki-ki visszatért a kocsijába.

Reb Chezkl Lézernek valami kel­
lemes meleg bizsergett át a szivem 
Sírni tudott volna, annyira el volt 
lágyulva, s szerette volna megölel­
ni. megcsókolni ezt a barna óriást, 
ezt a hajadonfős „sájgec ‘-et. Hogy 
nincs része ennek a fiúnak a túl- 
világban? Hát kinek volna, ha ne-Jo 
nem? Egyszerre más színben latta 
az egész világot. Narancsligetek 
mellett robogott el a vonat és o 
tudta hogy mindez zsidó kezek 
munkája, s hogy itt mindenütt ko­
pár sivatag volt. mielőtt a zsidók 
idejöttek volna. Ha az az eset közbe 
nem jön, észre sem vette volna

megfosztani országától vagy an­
nak egy részétől. Mi vagyunk a 
világ legelső és legrégibb revizio­
nistái és igy a magyar revíziós 
mozgalmat is mi tudjuk igazán

Igen nagy érdeklődés mellett folyt 
le vasárnap délelőtt a Pesti Izr. 
Hitközség rendkívüli közgyűlése, 
amelynek egyetlen tárgya az elnök- 
választás volt. Glücksthal Samu 
felsőházi tag, a hitközség helyettes 
elnöke az alapszabályok értelmében 
a közgyűlés megnyitása után el­
rendelte a titkos szavazást. Az 
egyetlen jelölt Stern Samu volt. A 
szavazás idejére a közgyűlést az el­
nök felfüggesztette és igen rövid 
idő alatt három küldöttség előtt le­
szavaztak a képviselőtestület tag­
jai. Amikor az elnök az ülést újból 
megnyitotta, közölte, hogy összesen 
195 szavazat adatott le, amelyek 
mind Stern Samu udvari tanácsos­
ra szólanak és igy örömmel jelenti 
ki, hogy a mai közgyűlés egyhangú­
lag Stern Samu udvari tanácsost 
választotta elnöknek. (Lelkes taps.) 
Ezután az elnök indítványára 
Hajdú Marcell elnökhelyettes, dr.

mindezt. Nem érdekelte _ volna. 
Hogy milyen különböző módon tud 
látni, gondolkodni ugyanaz az em­
ber! És főleg egy dolgot tudott. 
Hogy egy országba érkezett, ahol 
tízezrek gondolkodás nélkül a ha­
lálba tudnának menni, ha neki, reb 
Chezkl Lézernek, a hajaszála meg­
görbül. És miért? Mert zsidó. Egy­
szerűen azért, mert zsidó.

— És most Chezkl Lezer Klar- 
Gideonban, az erdélyi kolónián szé­
kel — fejezte be az elbeszeleset 
Grünberger. — Ha az ideje megen­
gedi — és az bőven megengedi — 
felkeresi a szomszédos chaluc-tele- 
peket és ingyen „vág“ nekik. „Hogy 
nem vallásosak? — szokta rnondo- 
gatni, — Ribajne sei ajlem! Fiata­
lok s a fiatalság mindenütt könnyel­
mű. Majd benő a fejük lágy a! b 
aztán itt lettek vallástalanokkal 
Nem hanem ott a góluszban. S ki 
az oka ennek? Mi. Mi. akik szinten 
ott voltunk a góluszban, s az lett 
volna a hivatásunk, hogy megtart­
suk őket a vallásosságnak. De mi 
el voltunk foglalva khile-politiku- 
val s chéremeket bocsátottunk ki 
ezek ellen a drága jó fiuk ellen. 
Nem ők a bűnösök, hanem mi .

— Hm. Tényleg érdekes história 
— jegyezte meg az orvos. Az arab 
minden további nélkül megtámadta 
a szakállas-pajeszos zsidót, inig a 
chaluccal szemben... hm... hogy is 
lehetne mondani: respektussal vi­

megérteni és átérezni. így beszél­
tem volna ott én — mint cionista. 
És biztos, hogy nagyon nagy si­
kerem lett volna.

Sch. J.

Eulenburg Salamon, dr. Bar ács 
Marcell, dr. Blum Ödön, dr. Lőív 
Sámuel, IVeisz Márk, Adler Gyula 
és Krakauer Samu urakból álló kül­
döttség hívta meg a közgyűlésre az 
uj elnököt. Amikor néhány perc 
elmúltával Stern Samu a küldöttség 
élén a terembe lépett, perceken át 
zugó taps és éljenzés fogadta és az 
ováció csak akkor csillapodott, ami­
kor a pódiumra érve, Glücksthal 
Samu üdvözlőbeszédét megkezdte:

„Szeretett Testvérem! — így 
kezdte beszédjét Glücksthal. —Igaz 
örömmel közlöm Veled, hogy hit­
községünk mai közgyűlése egyhan­
gúlag elnökévé választott meg. An­
nak a hitközségnek lettél az elnöke, 
amely ha formailag ugyan csak a 
pesti" zsidóság képviselője, de való­
jában az egész magyar zsidóságot 
reprezentálja, annak minden fájdal­
mát és örömét. 130 éve áll fenn ez 
a hitközség, végigélte a nagy 19. 
századot, amely felépítette ennek

seltetett. Egy kissé nem szép mód 
a tekintély-alapításra, de mi, akik 
itt élünk, tudjuk, hogy máskép nem 
megy.

— Nem értem a következtetesedet 
— szólott idegesen Kruppnik. Jól 
tudod, hogy mi sohasem vagyunk a 
támadó fél s ha ilyesmi előfordul, 
mindig védekezésből tesszük.

— Eszem ágában sem volt, hogy 
ennek az ellenkezőjét állítsam — 
mosolygott a tanár kitörésén Berg­
mann. — Csak arra akartam kilyu­
kadni, amivel ezt az egész diskur­
zust kezdtük. Hogy t. i. az uj szel­
lem az. ami respektust szerzett ne­
künk. Ne érts félre megint. Nem 
akarom ezzel azt mondani, hogy ez 
az uj szellem verekedő, hepciáskodó 
szellem. Nem, De azért mégis csak 
egészen más ez, mint a régi volt.

A régi szellem! Nem tudom ti 
hogy vagytok vele, de az én kijö­
vetelemnek egyik igen fontos oka 
volt, hogy ezt a szellemet nem bír­
tam már elviselni. Példát akartok? 
Ezerrel szolgálhatok! A jelenből, 
vagy a múltból? Tökéletesen mind­
egy.' De menjünk vagy pár száz év­
vel vissza. Történt a Chmielniczky- 
féle kozák-lengyel háború idején, 
mikor is tizezerszámra mészárolták 
a zsidókat, hogy háromszáz jól fel­
fegyverkezett zsidó egy jól körül­
zárt, jól védhető udvart szállóti 
meg. , , ,

(Folytatjuk.)

A Pesti Izr. Hitközség 
elnökválasztó közgyűlése
Stern Samu udvari tanácsost nagy lelkesedéssel egyhangúlag 

elnökké választották — Az uj elnök programmja
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az országnak a kultúráját és a ma­
gyar zsidóság nagymértékben vette 
ki részét ebből a munkából. Azok­
nak az elnököknek lettél az utódja, 
akik igazi reprezentatív egyénei 
voltak a magyar zsidóságnak. Isme­
rem szándékaidat, köszöntelek uj 
méltóságodban az egész magyar 
zsidóság nevében és kérlek, foglald 
el a Téged immár jogosan megillető 
elnöki széket.“

Stern Samu, az uj elnök tüntető 
és meleg taps között emelkedik szó­
lásra. Mély meghatottságának ad 
kifejezést az őt ért kitüntetés és 
ünneplés miatt. „Nem vagyok a szó­
nak embere — mondotta — és csak 
keresetlen szavakkal adok kifejezést 
érzelmeimnek. A munka egyszerű 
embere szól Önökhöz erről a hely­
ről. Mély meghatottsággal hajtom 
meg fejemet erről a helyről közvet­
len elődöm: Kaszab Aladár emléke 
előtt, akinek helyét kellene pótol­
nom. Talán kiragadtak engem a ná- 
lamnál sokkal érdemesebb polgá­
rok közül. Bizonyára vannak sokan, 
akik nálam nagyobb hozzáértéssel 
és hivatottsággal töltenék be ezt a 
helyet, de több buzgalommal és be­
csületesebb szándékkal senki sem le­
het eltelve, mint én. Erőt meritek 
az oldalamon álló két kiváló elnök- 
helyettes, dr. Glücksthal Samu és 
dr. Hajdú Marcell rendelkezésemre 
álló nagyértékü támogatásából, (Vi­
haros éljenzés) valamint az elöljá­
róság és a rabbinátussal való 
együttműködésből, amelynek élén 
olyan kiváló férfin áll, mint a 
mi ünnepelt vezető főrabbink, 
dr. Hevesi Simon. (Az elöljárói 
emelvényen ülő dr. Hevesi Simon 
főrabbit lelkes ovációban részesíti a
közgyűlés.) __

A zsidó tradíció alapján állok. 
Gyermekkorom plántálta ezeket be­
lém és ennek a hagyományos zsidó­
ságnak akarok munkálkodni.“ 

Ezután a hitközség súlyos felada­
taival és gazdasági helyzetével fog­

lalkozik. A hitközség belső rendjei, 
tiszta és lelkiismeretes pénzügyi 
gazdálkodását hangsúlyozta. Az ide­
ális programm reális munkával biz­
tosítandó. Az iskolában a zsidó szel­
lem olykép fejlesztendő, hogy a 
gyermekek vigyék a szülői házba 
újból a zsidóságot. Uj erős és ön­
érzetes zsidó nemzedéket kell te­
remteni. Majd szociális téren va­
ló munkásságot sürget. Az 
uj zsidó-kórház, amelyet 1.800.000 
pengő beruházással a világ egyik 
legszebb intézményévé fejlesztettek, 
továbbra is legfőbb gondját fogja 
képezni. A tagok csekély érdeklődé­
sét a hitközséggel és intézményeivel 
szemben propagandával, felvilágo­
sító munkával kell felkelteni és 
ezen a téren igen nagy szolgálato­
kat várunk a hivatása magaslatán 
álló magyarországi zsidó felekezeti 
sajtótól. E célból az is szükséges, 
hogy a hitközség adófizetőinek mi­
nél szélesebb rétegeit vonjuk be a 
hitközségi életbe és itt az ideje, 
hogy a legutolsó választásoknál ki­
látásba helyezett választási refor­
mot a demokratikus elveknek meg­
felelően megteremtsük. (Viharos 
taps.) Ezen a téren az előmunkála­
tok igen előre haladtak és remélhe­
tőleg már legközelebb megfelelő ja­
vaslatokkal fog az elöljáróság elő­
lépni.

A hitközség ezévi költségvetése 
176.000 pengő deficitet mutat. Igen 
súlyos terhet jelent a hitközségnek 
az angol kölcsön, amely után évi 
486.000 pengő kamattal együtt éven­
te 4 és fél millió pengő a budget. 
Ezenkívül a tönkrement nyugdíj­
alapra 39 éven át évi 158.000 pengőt 
kell fordítani. Ma még a meglévő 
kölcsön után. a bankoktól 200.000 P 
kamat jövedelmünk van, de ha ezt 
fölhasználjuk, ettől is elesünk. Ez­
zel szemben a hitközségi-adó továb­
bi emelése teljesen lehetetlen. Csök- 
kentenünk kell a kiadásokat szívvel

és okszerűséggel. Ismerteti az épít­
kezési programmot. Az Abonyi-ut- 
cai fiugimnázium építkezése úgy 
nyer megoldást, hogy abban a 
Leánygimnázium is elhelyezhető le­
gyen.

Ehrlich G. Gusztáv: És mi lesz a 
Bethlen-téri templommal"?

Legfontosabb egyelőre a Wesse- 
lényi-utcai telek kiépítése és az 
ezután fennmaradó összeg szerint 
fogunk dönteni annak hova fordítá­
sáról.

Békét és egyetértést hirdet az 
egész zsidóságban és különösen sa­
ját hitközségünkben belül óvjuk 
meg az egységet. Nincs szükség hit­
életi okokból semmiféle uj hitköz­
ségre. Végül mint egyszerű polgár 
hangsúlyozza, hogy ebben az or­
szágban minden polgár egyenlő jo­
gát kell biztosítani. Ennek a hang­
súlyozása nem politika, mert a po­
litikát teljesen ki kell küszöbölni a 
hitközség falai közül. A magyar 
Hiszekeggyel fejezte be az uj elnök 
programmbeszédét.

Hevesi Simon vezető-főrabbi in­
tézett ezután lelkes üdvözlőbeszédet 
az uj elnökhöz. Hangsúlyozta a zsi­
dóság misszióját, amelyet akkor is 
teljesíteni akarunk, ha szenvednünk 
kell érte, miként a keresztényvallá­
sok misszionáriusai is sok veszede­
lem között fejtik ki hivatásukat.

Ezután megáldja az uj elnököt, 
akinek tradicionális vallásosságá­
ban erős bizalma van.

Az impozáns rendkivüli közgyű­
lés ezzel véget is ért.
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Tüntetés a héber egyetem 
megnyitásánál

Dr. Mágnes feltűnést keltő rektori megnyitója

Jeruzsálem, dec. 6.
A Jeruzsálem! héber egyetem szo­

kásos megnyitó-ünnepsége ezúttal 
szokatlan körülmények között zaj­
lott le. Dr. Mágnes rektori meg­
nyitó beszédének politikai vonatko­
zásai a hallgatóság nagy részének 
tiltakozását váltották ki.

Dr. Mágnes azzal kezdte beszédét, 
hogy ha a zsidó nemzeti otthon 
megvalósulása egy bizonyos ország 
bajonettjeinek segítségével érhető 
csak el, akkor az egész vállalkozás­
nak nincs semmi értelme és helye­
sebb lenne, ha a mi hatalmas né­
pünk, amely már annyi nagy biro­
dalom összeomlását megérte, türe­
lemmel vértezi fel a lelkét és re­
ménykedve, tervezgetve, dolgozva 
várakozik.

A beszédnek ezt a részét egyesek 
megtapsolták, de a másik rész pisz- 
szegni kezdett. Usiskin megszakítot­
ta a beszédet:

— Azért jöttünk ide — mondotta 
— hogy egy tudományos felszóla­
lást halljunk, nem pedig politikai 
fejtegetéseket.

Dr. Magnus egy darabig nem 
folytathatta a beszédét, olyan lárma 
tört ki. Azután, amikor teljes csend­
ben újra beszélni kezdett, megintet­
te az egyetem hallgatóit, akik 
ugyancsak a tiltakozók között vol­
tak. Amikor beszédét befejezte, a 
hallgatóság egy része fütyülni és 
kiabálni kezdett. A hallgatóság az­
után minden incidens nélkül osz­
lott szét. ..

A rektor többek között a követ­
kezőket mondotta beszédében:

— Szomorú körülmények között 
kezdi meg ezt a szemeszterét az 
egyetem. Még nem állott helyre a 
rend és még arra sincs biztosíték, 
hogy a kormányzat képes-e olyan 
lépések megtételére, amelyek a zsi­
dók élete és vagyona ellen nap-nap 
után megújuló támadásoknak Jeru­
zsálemben és azon kívül is véget 
vessen. A felelősséget az egyetem 
megnyitásáért a főkormányzó és a 
rendőr - parancsnok nyilatkozata 
alapján vállaltam, amely szerint az

egyetem tanárainak, tanítványainak 
és hivatalnokainak teljes védelmét 
garantálják. Nem mentem Ameri­
kába, mint ahogy tervem volt, mert 
nem kérhettem az egyetem támoga­
tását addig, amíg meg nem győ­
ződtem arról, hogy a tudományos 
munkálkodás lehetséges, amíg nem 
tudom, elhagyhatjuk-e otthonunkat 
anélkül, hogy félni kellene attól, 
hogy leszúrnak, elmehetünk-e az 
egyetemre, anélkül, hogy félnünk 
kellene attól, hogy hátulról lelőnek. 
Hiszen Hebronban is a Hadassah- 
kórház volt az első támadások cél­
pontja. Vájjon hasonló sors vár-e 
a mi laboratóriumainkra isi Mind 
a mai napig ez egyetem, de az egész 
zsidóság választ vár erre az elemi 
kérdésre. De még eddig sem hivata­
los helyről, sem pedig az arabok ré­
széről választ erre a kérdésre nem 
kaptunk.

— A zsidó nép egyik nagy pivili" 
zatorikus feladata: megkísérelni, 
hogy ne — mint egykor — Józsua­
ként jöjjön a földre, de békességet, 
kultúrát, munkát és önfeláldozást, 
szeretetet és elszántságot hozzon 
magával és ne kezdjen _ semmi 
olyanhoz, amiért a világ előtt nem 
tud felelni. Vájjon akad-e az ara­
bok között olyan, aki megérti a tu­
domány internacionális nyelvet, aki 
tudja, hogy amikor Palesztináról 
nem mint zsidó, hanem mint inter- 
nacionális országról beszélünk, ez 
az emberiség szempontjából tálán 
nagyobb fontossággal bir,_ mint 
akár az itt lakók szempontjából.

— Azzal a kérdéssel fordulunk te­
hát nemcsak a kormányzathoz, nem­
csak szomszédjainkhoz, az arabok­
hoz, hanem az egész civilizált világ­
hoz: tudjuk-e folytatni munkánkat l 
Ennek első feltétele a rend helyre­
állítása. Meg kell találjuk az utat, 
hogy egymással élhessünk és dol­
gozhassunk. De milyen nehéz ez, 
amikor mind a két oldalon oly ke­
vesen érzik át, hogy ez a Szent föld. 
Azok, akik tegnap már készek vol­
tak arra, hogy uj utakat keressenek 
a zsidók és az arabok között, ma
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dr. Oetker A. gyárhoz 
Budapest, VII., Conti-utca 25.

___ —
visszariadnak attól, hogy koncesz- 
sziókat tegyenek, mert ezt jutalmul 
tekintik a hebroni, a szefedi, a mo- 
zai, a talpiothi tettekért. Ez emberi 
és természetes is. És mégis azt mon­
dom, hogy a vérengzések sem tart­
hatnak vissza, hogy ilyen utakon 
járjunk, nem a pogromok miatt, ha­
nem ezek dacára, nem a külső fizi­
kai nyomás, hanem a belső, szelle­
mi nyomás miatt. Mindaddig, amig 
nincs meg a bátorságunk ahhoz, 
hogy ezt a problémát megoldjuk, 
amig nincs erőnk és okosságunk, 
hogy úrrá legyünk felette, addig ez 
a vállalkozás nem nyugszik azokon 
a szilárd alapokon, amelyekre, to­
vábbi fejlődése érdekében feltétle­
nül szükségünk van.

Dr. Mágnes beszéde egész Palesz­
tinában nagy feltűnést és izgalmat
váltott ki.

EGYMAGA MOS!

HUTTER JÓZSEF
SZAPPAN GYÁR - OLAJIPAR

részvénytársaság 
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Dr. Makkal Ernő előadása 
az amerikai zsidóságról

A Pro Palesztina szövetség csü­
törtök esti bankettjén dr. Makkal 
Ernő, a Belvárosi Takarékpénztár 
vezérigazgatója legutóbbi amerikai 
útjáról tartott előadást és igen ér­
dekes módon ismertette az amerikai 
zsidóság életét.

Amerikai tartózkodása alatt — 
mondotta — különösen két esemény 
tartotta izgalomban az ottani négy 
és félmilliónyi zsidóságot. Első­
sorban a Palesztinái zavargások 
foglalkoztatták az egész amerikai 
sajtót és ez olyan nagy fontossá­
got tulajdonított a kérdésnek, hogy 
minden lap az első oldalon közölt 
kimerítő tudósításokat Palesztiná­
ból. Még a gyilkossági híreket is 
megelőzték ezek a jelentések, ami 
nagy szó Amerikában, ahol az első 
oldalakat mindig a gyilkosságok 
foglalják el. Az egész zsidóság hi­
hetetlen mértékben reagált ezekre 
az eseményekre. Szemtanúja volt 
egy óriási tüntető felvonulásnak, 
amelyben 20.000 zsidó vett részt im­
pozánsan rendezett, zárt menetben. 
A menetben táblákat vittek ilyen 
felírásokkal: „Le a gyönge angol 
hatóságokkal!“, „Meg kell büntetni 
a. palesztinai hivatalnokokat!“. És 
ugyanakkor mindenütt nagy tilta­
kozó gyűléseket tartottak, amelye­
ken határozati javaslatokban kö­
vetelték, hogy az angol kormány 
teremtsen rendet Palesztinában. A 
palesztinai gyorssegély akciójára 
az első napokban egymillió dollár 
gyűlt össze. Érdekes módon törté­
nik az ilyen pénzgyüjtés Ameriká­
ban.

Ha egy zsidó intézményt akarnak 
létesíteni, vagy valamilyen célra 
pénzt gyűjteni, nagyszabású ban­
kettet rendeznek, amelyre meghív­
ják az összes számbajöhető zsidó 
előkelőségeket. A banketten feláll 
egy szónok és azt mondja, hogy 
erre és erre a célra — mondjuk — 
2 millió dolárra van szükségünk és 
megkezdjük a gyűjtést. „Jelent­
kezzenek először azok, akik 100.000 
dollárt adnak.“ Erre jelentkezik — 
nem sok — négy-öt adakozó. Ez­
után azok jelentkeznek, akik 50.000 
dollárt adnak. Ezek már többen 
vannak. Majd a 30, 20 és 10.000 dol­
láros adományok következnek és 
igy megy az lejebb egy bizonyos 
minimális összegig.

A másik fontos esemény volt a 
nagy amerikai zsidó vezér, Louis 
Marshall halála, akinek holttestét 
abban az időben hozták haza Zü­
richből. A lapok ezzel is napokon 
át foglalkoztak. Az összes nagy 
templomokban gyászistentisztele­
teket tartottak. Egy péntek este 
jelen voltam a Fifh Avenue egyik 
legelőkelőbb reformzsidó teplom- 
ban. Az előcsarnokban a ruhatá­

ros elkéri a kalapot. Bent a nők a 
férfiakkal együtt ülnek. Kezünkbe 
nyomnak egy angolszövegü ima­
könyvet. Maga a templom csupa 
disz, csupa márvány, süppedő bőr­
fotelek. akár egy színházban. Az 
oltárnál a pap és a kántor felváltva 
funkcionálnak. A pap angol nyel­
ven felszólítja a híveket, hogy az 
imakönyv ilyen és ilyen oldalán 
ezt és ezt a zsoltárt fogjuk énekel­
ni, Azt az egyet kijelenthetem, hogy 
sehol zsidó templomban olyan mély 
áhítatot nem tapasztaltam, mint 
ennél a közös éneklésnél. Az isten- 
tisztelet végén a pap fölmegy a 
szószékre és közli a gyászos ese­
ményt, Louis Marshall halálát. 
Majd hatalmas emlékbeszédet mon­
dott az elhunytról. A beszéd végén 
felhívta a híveket, hogy mondják 
el vele a kaddist. Ez volt az isten- 
tisztelet egyetlen héber szövege, le 
nem hiszem, hogy rajtam kívül 
más el tudta volna mondani a kad­
dist. Másnap az összes lapok egész, 
terjedelmében közölték a pap gyász- 
beszédét. Mr. Shulmann volt a pap, 
meghívott bennünket másnapra is, 
és sokáig diskuráltunk, valóságos 
cercjéi tartott.

Van ennél még egy szélsőségesebb 
reformtemplom, amelyben már va­
sárnap folyik az istentisztelet. Itt 
a hires Stephan Wiese, a magyar- 
országi származású nagy zsidó, a 
rabbi. Itt azonban nem volt akkor 
istentisztelet, mert egy tábla volt 
kifüggesztve a kapun ezzel a fel­
írással:
„A nyári szezon miatt, az átalakítás 

alatt zárva.“
Az egyes templomok látogatott­

sága kizárólag a papok ügyességé­
től és ötleteitől függ. A legtöbb 
templom társalgókkal, tornater­
mekkel és egyéb vonzó intézmé­
nyekkel van egybekapcsolva. A leg­
pompásabb templom az Emanuel- 
templom, amely most épült ötmillió 
dollárral. Két másik zsidó templo­
mot adtak el, hogy ezt az újat föl­
építhessék. Amikor ezt a díszes 
templomot láttam, felsóhajtottam: 
„Istenem, romba dőlt Salamon 
temploma, de ezek az amerikaiak 
újjáépítették!“ Olyan méretű és 
olyan stilusu, mint a kölni dóm. 
De ugyanilyen nagy templomkul­
tusz van a vidéki városokban is.

A zsidóság politikai szerepe is 
igen nagy. Newyorkban például a 
főkormányzó mellett a zsidó Leh­
mann a helyettes kormányzó. A 
gazdasági életben elfoglalt szere­
pük közismert. Azonban társadal­
mi téren itt is megvan az antisze­
mitizmus. Elzárkóznak bizonyos 
körök a zsidóság elől. Vannak 
szállodák, fürdők, egyes városré­
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szék, amelyek kinézik a zsidót és 
lehetetlenné teszik ott a zsidók el­
helyezkedését. De az amerikai zsi­
dók nem nagy jelentőséget tulaj­
donítanak ennek, az önérzetes zsidó 
tulteszi magát ezeken.

A Palesztina-mozgalom az ösz- 
szes zsidó árnyalatokat egyesíti 
magában és mondhatjuk, hogy Pa­
lesztina, a zsidó Palesztina jövője, 
az amerikai zsidóság kezében van. 
Ha Oswald Spengler jóslata be­
következik, amely szerint Európa 
népei el fognak tűnni és a vezető­
szerepet Amerika veszi át, a zsidók 
akkor is nagy szerepet fognak ját­
szani és a zsidó Palesztina sorsa 
akkor is jó kezekben lesz

A zajos tapssal fogadott nagy­
szerű előadást dr. Friedmann Ig­
nác kormányfőtanácsos elnök kö­
szönte meg az illusztris előadónak.

A Bentwich elleni 
merénylet

Jeruzsálem, dec. 6.
Palesztina zsidó főállamügyésze, 

Norman Bentwich ellen elköve­
tett merényletről, melyről már 
beszámoltunk, a következő újabb 
részleteket jelentik:

A merénylő egy Ghami Tabek 
nevű arab rendőrségi szolga, aki 
hosszabb ideig leselkedett az iro­
dájában egyedül tartózkodó fő 
államügyészre. Amikor Bentwich 
elhagyta az irodáját, a merénylő 
több lövést adott le, amelyek kö­
zül egy talált és a lábán sebes!- 
tette meg a főügyészt. A merény­
lőt azonnal letartóztatták. A vizs­
gálatot Jeruzsálem rendőrpa­
rancsnoka, Mavrogordatto vezeti.

Bentwichet azonnal kórházba 
szállították, ahol Luke megláto­
gatta. A golyót operativ utón 
fogják eltávolítani, s közvetlen 
veszély nem fenyegeti Bentwich 
életét, hacsak infekciót nem ka­
pott.

A merénylet Palesztinában óriá­
si hatást váltott ki.
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Luke újabb kihallgatása
Ruthenberg mérnök a zsidó vallás megsértéséről — Luke 

leleplezése a béke meghiúsulásáról

Luke kihallgatása után, — 
amelyről már beszámoltunk, Pin- 
khas Ruthenberg nek, a Vaad Le­
nini elnökének kihallgatására ke 
rült a sor. Ruthenberg elmon­
dotta, hogy augusztus 2-án fel­
kereste Kuk főrabbi kérésére Lu­
két és közölte vele, hogy a zsidók 
között a Nyugati Falnál meg

a rituáléktól eltérjenek. Erre 
azonban a kormányzó még se volt 
hajlandó.

Silley, az arabok egyik ügy­
védje keresztkérdéseivel azt akar­
ta bebizonyítani, hogy a zsidók 
és elsősorban a főrabbi a status 
quo megváltoztatására törekszik. 
Ezt Ruthenberg cáfolja, kijelentikozott a iNyugau r amai meg- mi > -

kezdett újabb építkezések miatt azonban, hogy teljesen egy étért 
igen nagy az izgalom. Luke erre Kuk főrabbival abban hogy a
megjegyezte, hogy túloz. Luke 
volt az, aki figyelmeztette, hogy 
tisebeav napján Haifából és más­
honnan is az ifjúság a nyugati 
falhoz készül. Ruthenberg fel­
kérte Lukét: ne engedje meg,

szent fal előtti részt közönséges 
átjárónak még sem szabad hasz­
nálni, hogy még se járja, hogy 
a zsidók imádkozása alatt a mü- 
ezzinek belekiabáljanak, s hogy 
az arabok épp akkor hajtsák elkerte iniKet: ne eugeuje r .. ,, m •

hogy tisebeov napján nagyobb nagy ordítás mellett a szamarav 
tömegek gvülbesenek össze a kát az imádkozó zsidók kozott.
nyugati falnál, nehogy eilende 
monstrációra kerülhessen a sor 
az arabok részéről. Azt taná­
csolta, hogy az angol rendőrök 
tegyenek szolgálatot, mert az ara­
bok állandóan zavarják az imád- 
kozókat és ez összeütközésre ve

Shaw elnök kérdésére még el­
mondja, hogy a múltban is aka­
dálytalanul megtörténhetett a 
sofárfuvás. Ennek a betiltása

a zsidó vallás méltóságának 
megsértése.

hozókat es ez összeuituiraic ve- Ruthenberg nagy elismeréssel be­
zettlet. Másnap azután Londonba szé]t Chancellor pártatlanságá- 
utazott, ahol ugyancsak megbe- ról
szélést folytatott Chancellor kor- Rreedy, a kormányzat védője 
mányzóval, akinek panaszkodott, arra mutat rá, hogy ebből a tila- 
hogy Luke figyelmen kívül iomból arra akarnak következ- 
hagyta közléseit és úgy a zsidó, tetni, hogy a kormányzat már
mint az arab tüntetést engedé- augusztusban is gyengének mu-
lyezte. tatkozott.

Ezután a jom-kippiiri sofaríu- Ruthenberg: Ha ezt megkérdi 
vás tilalmának kérdését feszegette tőlem, úgy persze válaszolok rá
a bizottság. Luke kijelentette, kijelentem, hogy 
hogy a kormányzat augusztusban

azért tiltotta meg a sofárfuvást igenis gyengének bizonyult,
jom-kipurkor, mert az arabok arab exekutive kívánságát a

tiltakoztak ez ellen. a vizsgálóbizottság hozzájárult
Én figyelmeztettem Lukét, hogy ahhoz, hogy Luke másodszor is 
a kormánynak nincs joga a zsidó megjelenjen a bizottság előtt es 
rituálékba beleszólni és ez nem- felvilágosításokat adjon a paleaz- 
csak a zsidókat, a keresztény tinai kormánynak az arabokkal 
világot is meg fogja botránkoz- szemben folytatott politikája-

*? , z . x '1 T Vili all cra+.nan. a lkai-tatni, a kormányzat
ezen a sofárfuváson a nyakát 

törheti.
Én és Sacher egyöntetűen meg­
állapítottuk, hogy a kormányzat

az arab fenyegetések hatása 
alatt
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ról. Luke első kihallgatása alkal 
mával szemmel látható rivalitás 
fejlődött ki Stoker ügyvéd, az 
arab exekutive jogi képviselője 
és Anni bey Abdul Hadi, az arab 
exekutive titkára között. Luke 
második kihallgatása alkalmával 
Anni bey vezette a helyetteskor- 

hozta ezt a tilalmat. Ruthenberg mányzó kihallgatását, míg Sto- 
ki jelentette a kormányzó előtt, kér egyáltalán nem tett fel ke - 
hogy ha a kormány attól fél, hogy déseket. Az arab titkárnak aker- 
a sofárfuvás zavargásokra vezet, dések feltételét illetően teljes sza.-

ugy
tiltotta volna teljesen el a zsidó­
kat attól, hogy a Nyugati fainai 

imádkozzanak,
de nem kényszerítheti arra, hogy

badságot biztosított a bizottság, 
egyetlenegyszer sem szakították 
félbe és minden látszat szerint, a 
bizottság alkalmat kivan az ara­
boknak nyújtani arra, hogy a

zavargások közvetlen okait meg­
világíthassák.

Auni bey mindenekelőtt is le 
akarta szögezni a bizottság előtt, 
hogy az arab exekutive titkárai 
kerülték a Lukéval való találko­
zást, mert abban a meggyőződés­
ben voltak, hogy a kormány pro- 
cionista politikát folytat és hogy 
emiatt a Lukéval való találkozás­
nak semmilyen komolyabb ér­
telme nincsen. Luke azt válaszol­
ta erre, hogy a kormány igen 
nehéz helyzetben van, mert egy­
részt

az arabok azt állítják, hogy a 
kormány a cionistákat^ részesíti 
előnyben, másrészt pedig a cio­
nisták azt hiszik, hogy a kor­
mány arab-barát politikát foly­

tat.
Luke még megjegyezte, hogy a 
kormány felajánlta az araboknak 
egy arab Agency elismerését a 
Jewish Agencyhez hasonlókép- 
pen, *ám az arabok ezt az a jani a- 
tot visszautasítóttták. Egy Legis­
lative Council törvényhozó tes­
tület alakításához sem akartak 
az arabok hozzájárulni.

___ Igaz — folytatta vallomását
Luke — hogy a zsidók igényt 
emeltek arra, hogy a haiíai kikö 
tői munkálatoknál a zsidó mun­
kásságnak az arabokhoz való 
arányában és nem a lakosság- 
számának arányában legyenek 
foglalkoztatva. A zsidók maga­
sabb béreket is követeltek. A kor­
mány a krízis ideje alatt több 
mint hatvanezer fontot adott ki 
zsidó munkanélküliek foglalkozta-
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tására, azonkívül húszezer fontot 
utaltak ki zsidó iskolacélokra. 
Igaz viszont, hogy a közoktatás- 
ügyi büdzsé fenmaradó részét 
teljes egészében az arab oktatás 
céljaira fordítják.

Anni bey: Az arab Agencyt 
azért utasítottuk vissza, mert nem 
akartuk, hogy a zsidókkal egyenlő 
bánásmódban részesüljünk. Arab 
családok ezrei váltak hontalanná 
és maradtak egzisztencia nélkül 
a zsidó bevándorlás és kolonizáció 
következtében. Be fogom bizonyí­
tani, hogy

Luke még egyszer hangsúlyoz­
za, hogy a régi zsidó kolóniák 
nagy hasznot jelentettek az egész 
országnak, s nincs tudomása, hogy 
a zsidók ártalmára lennének az 
araboknak.

Anni bey ezután a Siralomfal 
szentségét tette szóvá. Luke kije­
lentette, hogy a fal előtti járda 
nem szent hely.

Sir Merriman: A Szentfal kér­
dését egy másik bizottság fogja 
majd megoldani.

Merriman felolvassa ezután a 
Palesztina-kormánynak egy 1927 
bői származó jelentését, amelyből 
kiderül, hogy abban az évben 
egyetlenegy zsidó munkanélkü­
lit sem foglalkoztatott a Palesz­
tinái kormány. A munkanélküli­
ség megoldásához jóval nagyobb 
mértékben járultak hozzá a zsidó 
alapok, mint a kormány.

Sir Boyd Merriman elmondta 
ezután, hogy közvetlenül a za­
vargások kitörése előtt Luke há­
zában megbeszélés volt arab és 
zsidó vezetők között, komoly ta­
nácskozásokra azonban nem ke­
rült sor. Braude cionista vezető 
amellett volt, hogy a tanácsko­
zást tartsák meg és zsidó és arab 
vezetők egyaránt írják alá a kö­
vetkező tartalmú proklamációt:

„Mi, a legfőbb muzulmán és 
a zsidó intézmények képviselői, 
ama kívánságunknak adunk 
kifejezést, hogy úgy a zsidók, 
mint a muzulmánok tudják 
meg, hogy egy közös tanácsko­
záson tett megállapításunk 
szerint a zsidók és muzulmá­
nok közötti feszültség félre­
értéseken alapszik; mi meg 
vagyunk győződve arról, hogy 
ezek a félreértések jóakarattal 
eltüntethetők lesznek. Éppen 
ezért felhívjuk a zsidókat és 
muzulmánokat, tegyenek meg 
mindent ebben az irányban, 
hogy a lakosság egyes rétegei 
között békés kapcsolatok áll­
janak fenn. Mi, valamennyien

elítéljük az erőszak eszközeit 
és felhívunk mindenkit, ara­
bot és zsidókat, hogy támogas­
sák legfelsőbb intézményein­
ket a nemzetek közötti béke 
szent munkájában“.

Luke elismeri, hogy a Merriman 
által felolvasott határozati javas­
lat azonos azzal, amelyet annak­
idején Braude elő akart terjesz­
teni,

a zsidók nemzeti otthonukat az 
arabok zsebéből akarják felépí­

teni.
A proklamáció felolvasása és 

Luke megjegyzései a bizottság 
tagjaira és a teremben jelenlévők­
re mély hatást gyakoroltak.

Anni bey kérdi Lukét, vájjon 
csakugyan elvárta azt, hogy az 
arab vezetők eléírjanak egy olyan 
proklamációt, amely barátságos 
viszony szükségességét hangoz­
tatja a zsidókkal szemben.

Luké: Én nem vagyok felelős 
azért, amit az arab notabilitások 
csinálnak. Én csak arra adhatok 
választ, amit én, a főkormányzó 
és amit a gyarmatügyi hivatal 
tettünk. Luke ezután szükséges­
nek találta elmondani, hogy ő ki­
jelentette az arab vezetőknek, 
hogy az arabok fegyelmezetteb­
ben viselkednek, mint a zsidók.

Stoker ismételten le akarta szö­
gezni, hogy a hivatalos bulletinok

kölcsönös támadásról beszélnek,
nem lehet tehát egy egyoldalú 
arab támadásról szó. Luke ezzel 
szemben ismét leszögezte, hogy 
a hivatalos nyilatkozatok azzal a 
szándékkal tették ezeket a meg­
állapításokat, hogy megnyugta­
tóig hassanak a kedélyekre. Sto­
ker ezután követelte, hogy Luké 
a Haganaliról, a palesztinai zsidó 
önvédelmi szervezetről beszéljen.

Luke: Azt hiszem, Haganah 
egy zsidó védőrség, amely ter­
mészetesen nincs hivatalosan el­
ismerve. A Haganah titkos szer­
vezet. Tisebeavkor a Haganah 
tagjai tartották fenn a Szentfal­
nál a rendet.

Stoker: A Haganah tehát vé­
delmi szervezet. Kérdés azonban 
az, hogy kivel szemben?

Figyelem!
Jól, olcsón és ízletesen étkezni csak a

Hollender-iéle ÄKben
lehet. KIRÁLY-UTCA 14. földsz. balra.
Etőfizeiők kedvezményben részesülnek. 
Avivák és Barissziák összejövetel! helye

Luke kijelenti: nem igaz az, 
mintha a palesztinai mandátum 
nyilvánosságra hozatala óta az 
arabok zsidógyiilölete növekedett 
volna. Ez a gyűlölet inkább 
néhány zsidó által hirdetett po­
litika ellen irányul.

Stoker ezután felmutatott egy 
palesztinai ércpénzt, amelyen 
„Erec Jiszrael“ felírás van.

Luke kijelenti erre, hogy sir 
Herbert Sámuel, közös megegye­
zés alapján rendelte el a három­
nyelvű szöveggel ellátott ércpénz­
nek veretését.

A vilnaiak utolsó előadása
Bucsuelőadásul Ossip Dymov 

„Der Sänger seines Trauer“ tragi­
komédiáját választották.

Egy megható, könnyekig meg­
indító mesét a végtelen szerelem­
ről, Joskéről, kinek oly nagy a 
szive, hogy el sem férhet egy em­
ber keblében és akit ez a nagy 
szív az őrületbe kerget, és Seiné- 
ről, aki éppen ilyen végzetes sze­
relemmel Szimiontsikot szereti.

Ahogyan legelőször meglátjuk 
őket, az erősen stilizált díszletek 
között, marionett figurákként ki­
festve, megfogják a szivünket, — 
igen babák, láthatatlan szálakon 
rángatott játékbabák vagyunk 
mindannyian egy kegyetlen és 
vak rendező kezében, ki kuszán, 
értelem nélkül ide-oda dobál ben­
nünket. És milyen szép és kifejező 
az ő jiddis beszédük, igazán egy 
sok évszázad könnyén és mosolyán 
kifejlődött nyelv. Milyen hibát­
lan egészben fogja össze a játé­
kot a zseniális rendező keze, min­
den szó és minden mozdulat ösz- 
sze van hangolva a művészet örök 
harmóniájában. Az egyes színé­
szek, — azok akik főszerepet ját­
szanak és azok, kiknek pár szó 
minden mondanivalójuk -— mi­
lyen egyszerű eszközökkel érnek 
el maradéktalan hatást, mindenki 
a teljes szivét adja és a mi szi­
vünk megindultan fogadja ezt a 
ritka ajándékot. Valahogyan sok­
kal több volt az egész, mint egy 
egyszerű színpadi produkció, — 
— mint egy művészegyüttes hi­
bátlan teljesítménye — valaho­
gyan mindezen felül ott lebegett 
a szenvedő és megváltásra váró 
emberi lélek.

Primitiv, egyszerű kis zsidó 
népdal hangjaival kezdődik és 
végződik a játék, — felejthetetlen 
élménye mindenkinek, aki ott volt 
ezen az ünnepi estén.

Dr. Ferenczi Samuné.
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A Zsidó Szemle chanukai 
kulturestje

A Zsidó Szemle deceniber 28-án, 
szombaton este fél 9 órakor rendezi 
ezévi chanukai kulturectjét a Zene- 
akadémia dísztermében. A múlt évi 
kulturestéjének feledhetetlen sikere 
emlékezetében van mindazoknak, 
akik részesei voltak annak a viha­
ros lelkesedésnek és ujjongó hangu­
latnak, amelyet a kiválóan sikerült 
est minden egyes száma kiváltott 
a jelenlévőkből. Ez a hatalmas er­
kölcsi siker arra késztet bennünket, 
hogy az idei kuturestélyünket még 
nagyobb művészi arányokban ren­
dezzük meg.

Sikerült olyan programmot ösz- 
szeállitanunk, amely úgy a közre­
működők személyében, valamint az 
azok által előadandó műsorszámok­
ban a siker minden garanciáját ma­
gában hordja. Az ünnepi beszéd 
megtartására sikerült megnyernünk 
dr. Kiss Arnold budai vezető íőrab-

A Magyar Zsidók Pro Palesz­
tina Szövetsége november 28-án 
tagavató bankettet rendezett az 
újonnan belépett tagok tiszteleté­
re. A vacsorán, amely a Neiger- 
étterem különtermében folyt le, 
nagy és előkelő közönség jelent 
meg. Az uj tagok között ott vol­
tak br. Hatvány Bertalan és Dem- 
bitz Gyula kormányfőtanácsos.

Friedmann Ignác kormányfő­
tanácsos megnyitó beszédében ál­
talánosságban üdvözölte az uj ta­
gokat. Különösen kiemelte an­
nak a ténynek a jelentőségét, 
hogy a nagy zsidó tradíciókkal 
rendelkező báró Hatvány család 
egyik értékes tagja olyan nyílt és 
őszinte állásfoglalással csatlako­
zott a mozgalomhoz. (A megjelen­
tek lelkes tapssal üdvözlik br. 
Hatvány Bertalant.) Érdekes re­
miniszcenciákat elevenített fel a 
hajdani nagytapolesányi Fried 
mann cég és az aradi Deutsch cég 
üzleti összeköttetéseiről. Mind­
két cég legfőbb elve volt: a régi, 
jó összeköttetés fentartása, még 
áldozatok árán is. A Pro Paleszti­
na is ezt az elvet követi. Az ősi 
zsidó tradíciókkal fenn akarjuk 
tartani a jól bevált összeköttetést. 
(Taps.) Mint magyarok és mint 
zsidók egyaránt teljesítjük köte­
lességeinket, a biblia e heti sza­

gában is felülmúlhatatlan értéket 
jelent. A szereplő művészek Ákom 
Lajos, Gellért Lajos, Laurisin La­
jos, a Magyar Kir. Opera művésze, 
Tor day Judit; Darvas Ibolyka es 
Ürmössy Anikó biztosítják az est 
magas színvonalát. Ürmössy Anikó 
eredeti héber és jiddis verseket fog 
szavalni. Dr. Schönfeld József kü­
lönleges és eredeti előadása fogja 
kiegészíteni az érdekes műsort.

A nagy érdeklődésre való tekin­
tettel kérjük elvbarátainkat és a 
Zsidó Szemle előfizetőit, hogy je­
gyeiket már most kiadóhivatalunk­
ban megváltani szíveskedjenek. El­
sősorban előfizetőink és szövetsé­
günk tagjai részére tartjuk fenn a 
jegyeket és csak azután kerülnek 
forgalomba a fenmaradt jegyek. A 
jegyek ára 2—5 P. A kiadóhivatal 
(Király-utca 36) d. e. 9—1-ig és d. u. 
3—7-ig árusítja a jegyeket.

kasza értelmében: ajelchu se-
néhem jachdov.“ Együtt halad a 
két eszme egymást megértő egyet­
értésben.

A nagy tetszéssel fogadott meg­
nyitó után lelkes ünneplés köz­
ben emelkedik szólásra Hatvány 
Bertalan báró.

„Eljöttem a könyveim mellől 
— mondotta — hogy újból kifejt­
sem álláspontomat. Az OMIKE- 
ben tartott felolvasásért nem jár 
köszönet nekem, mert csak köte­
lességemet teljesítettem. A nyá­
ron a Pesti Hírlap közölte útle­
írásomat, de ott szándékosan mel­
lőztem a palesztinai részt. Nem 
akartam újabb vitapontot bele­
dobni a magyar zsidóságba. De 
amikor itt a magyar zsidóság kö­
rében olyan téves fogalmak ural­
kodnak a Palesztina-munkáról, 
mindenkinek, akinek alkalma volt 
látni azt a munkát, kötelessége ezt 
a felfogást korrigálni. Amikor pe­
dig Zürichben a zsidó nemzethez 
tartozó és ahhoz nem tartozó zsi­
dók egybegyűltek, hogy megte­
remtsék a központi zsidó szervet, 
a Jewish Agencyt, és itthon a 
magyarság zsidó vezetői olyan 
álláspontot foglaltak el ebben a 
kérdésben, amely alkalmas arra, 
hogy a magyar zsidóságot ferde 
megvilágításba helyezze, szüksé-

Orth.

„CERES“
ételzsír
a szokott kiváló minőség­
ben. minden fűszer-, 
csemege- és élelmiszer- 

üzletben kapható

Bolter júzsei ~sr Olajipar tó.
Mpesl, fii.. Imitel-Hnl e

Telefon: J. 461-92. 93, 94. 95, J. 408-92

gesnek tartottam, hogy éppen 
erről a kérdésről mondjam el ta­
pasztalataimat.

Én azt hiszem, hogy
a Palesztina-munka lezárja a 

getto-kors zakót.
A szétrombolt zsidó nemzet 

romjai gyanánt egy nagy tömeg 
zsidó él Európában, amelynek 
szüksége van Palesztinára. De 
szüksége van erre az asszimilált 
zsidónak is, mert csak akkor le­
het teljes az egyes országok zsi­
dóságának az asszimilálódása, 
hogy ha az egész ottani zsidóság 
asszimilálódott. Ma azonban nincs 
kilátás a még nem asszimilált 
zsidó rétegek beolvadására és 
senkit sem lehet arra kényszerí­
teni, hogy akarata ellenére asszi­
milálódjék.

Bűnt követ el ezért az emberiség 
ellen az, aki Palesztina felépí­
tését meg akarja akadályozni.
Ez ma már történelmi szüksé­

gesség. Ideig-óráig meg _ lehet 
akasztani, de fel fog épülni biz­
tosan. (Taps.) Ilyen értelemben 
vagyok én a cionizmus barátja. 
A zsidó nemzettől származom, de 
itt csak annak hitét vallom. A 
palesztinai zsidó nemzet kialaku­
lására és az újjáéledő Szentföldre 
emelem poharamat. (Viharos, 
hosszas taps.)

Ezután dr. Kiss Arnold mon­
dotta el hatalmas avatóbeszédét. 
Örömmel állapítja meg a Palesz- 
tina-eszme újabb fejlődését. A 
lelkes ifjak, akik ma már szin­
tén idősek, a cioni eszme magyar- 
országi úttörői igazi arisztokratái 
a zsidóságnak. De magukra vol 
tak hagyatva, meg nem értve áll­
tak — egyedül. Ma már senkinek 
sem kell restelnie, ha Ciónért dol­
gozik. Ma nálunk is kezd előkelő 
lenni az eszme, amelynek igazsá­
ga alól nem lehet kivonni magúm

bit, akinek közremüködese egyma-

Tagavatás a Pro Palesztina 
Szövetségben
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kát. Ábrahám és Izsák alakjában 
látja a zsidóság sorsát; Ábrahám 
„Ivri“ volt, egyedül állott a maga 
elveivel, vele szemben a másik 
oldalon egy ellentétes világnézlet. 
A saját hitsor sósai sem értették 
meg. Hogy lehet az üldözött Lótli, 
a rokon segítségére sietni? Nem 
hazafiatlanság ez Ábrahám ré­
széről? Szembe száll az Úrral, al­
kudni kezd vele Szodoma érdeké­
ben. Nem vallástalanság ezt Fiá­
val, Izsákkal felmegy az ideálok 
hegyére, a Móiára? Mirevaló ezt 
De ő csak ennyit mond az ellen­
feleinek: „Sevus lochem po im 
hachamor.“ „Ti csak maradjatok 
itt lenn, a völgyben a szamár 
módjára, én azonban megyek 
előre, felfelé a fiammal, mert tu­
dom, „Behar adonáj Jeróe“, hogy 
az Isten csak a hegyen, a magas­
ban, az ideálok birodalmában 
nyilatkozik meg. (Taps.)

Ábrahám jelszava volt: „Gér 
veszausov onauchi“ — idegen és 
bennszülött vagyok egyaránt köz­
ietek. Gér vagyok, mert szárma­
zásomat, múltamat, kultúrámat, 
hagyományaimat nem tagadom 
meg. Képmutató volnék, ha ezt 
tagadnám. De Szausov, bennszü­
lött is vagyok. Itt születtem, sze­
retem ezt a földet, áldoztam érte, 
jogom van hozzá. Mint cionista 
harcoltam ezért a magyar ha­
záért és mint cionisták estek el 
testvéreink érte.

A Pro Palesztina az ideálok 
utján halad előre a Moria hegyé­
re. Álljanak önök mellénk, segít­
senek nekünk, hogy mielőbb cél­
hoz érhessünk.

A leírhatatlan lelkesedést keltő 
beszéd után még dr. Makkal Er 
nő tartott érdekes előadást, ezt 
lapunk más helyén közöljük.

Berger Mihály
bőrnagykereskedése

Biiflpsl, VI., Vasvári Pál-a. 3. 
Bel- es küllői hör- es la párok.

$ ALAPÍTÁSI ÉV: 1870. ♦

l PLESZ LIPÓT i
♦ —— ......... X
♦ bőr nagyban ♦
1 VII., ROHBACH-U. 11. Ü

I Nem teljes bála-vételeknél is *
nagybani árat számítok. X

3* *♦*«

Mit láttam Palesztinában?
Irta: Jobbágy Jenő.

II.

Palesztinában esetek százait mesé­
lik az angol bürokrácia felemelkedni 
nem tudó szempontjairól és mindegy­
re hangsúlyozzák, hogy e nagy illeg­
nem értés mögött politikai érdekek 
lappanganak. A szálakat mozgatta va­
laki, hogy mennyire csak a zsidók 
és nem az angolok ellen is, azt leg­
jobban bizonyltja a véres napok szo­
morú statisztikája. Az angol rendőr­
ség és katonaság harc közben nem 
veszített egyetlen embert sem. De nem 
sérült meg egyetlen ember sem az An­
glia bcsii tétéért oly emberfelettien 
helytálló 50 oxfordi diák közül sem, 
mintegy jeléül annak, hogy mér/ a 
legállciticibb sorban élő arabnak is meg 
tudták magyarázni, hogy angolnak 
nem szabad meghalnia. Előfordult 
ugyan, hogy Jeruzsálemben lesből le­
lőttek egy angol tisztet és, mint pél­
dául Tira előtt, rálőttek a felvonuló 
angol gyalogságra, de ezek az elvaki - 
toit emberek azonnal megtorlásban is 
részesültek. A tiraiak két lövésére 
vagy 25 halottal felelt az angol ka­
tonaság, amely idejében leadott pa­
rancsokkal és idejében történt fellé­
péssel másutt is hasonló eredményt 
iudott volna elérni.

A cionista szervezetnek azt kell el­
érnie Londonban, hogy ne csak Lon­
don maga, amely oly messze van Je­
ruzsálemtől, hanem minden szerve jó­
indulattal és határozott megértéssel 
segítse a palesztinai zsidóságot.

Mert az arab kérdés nem is egy 
irányú. Az angolok magatartását irá­
nyítja a hatvanmillió egyéb országok­
ban élő mohamedán alattvaló, viszont 
Palesztina konszolidációjának kiala­
kulását nehezíti a szomszédos francia 
mandátum alatt álló Szíria. Paleszti­
nában nagyszámú keresztény arab él. 
Ezek francia papok hatása alatt és 
francia politikai ügynökök munkája­
ként talán még nagyobb averzióval 
nézik a zsidók munkáját, mint ma­
guk a mohamedán arabok. A sziriai 
kormányzatnak nem érdeke egy angol 
mandátum alatt álló hatalmas szom­
szédában! és a francia papságnak sem 
érdeke, a kolostorokkal és zárdákkal, 
kollégekkel és otthonokkal megtömött 
Palesztina zsidó állammá alakulása. 
Sőt! Régi gyarmati szokás a nemzeti 
és vallási ellentétek kiaknázása, a 
szomszéd területén és a keleti keresz­
ténység patrónusának, Franciaország­
nak igazán eminens érdekei vannak. 
Ezen a ponton Palesztinának angol 
domíniummá való alakulása jelentene 
viszonylagosan legjobb megoldást, 
mert hiszen egy önálló Palesztina még 
megtöbbszörözött zsidó lakosság mel­
lett sem tudna ellenállni egy francia 
pénzen megorganizált óriási állandó 
nyomásnak.

A folyamatban lévő bűnügyi eljárá­

sok igazolják azt a megállapításunkat, 
hogy az angol bürokrácia nem áll a 
helyzet megkívánta magaslaton. A 
Doar Ilajom október 14-iki száma pél­
dául egy tárgyalásról ad hirt, ahol 
egy rendőr tétlenért egy arabot, amint 
véres késsel szaladt egy utcasarkon 
befordulva. A rendőr feltartott fegy­
verével megállásra kényszeritette és 
vele az utcába visszafordult. Egy 70 
év körüli öreg zsidó feküdt az utcán, 
alsó leste két sebből vérzett. Az arab 
hatalmas kése hátulról érte menekü­
lés közben az öreg embert — a sebe­
sülés irányából következtetve — vall­
ja igy a rendőr. Az angol bíró több 
kérdést ad fel a rendőrnek, miután a 
vádlott tagad. Például, ha véres kés 
nélkül szaladt volna ön felé a vádlott, 
akkor is meg lenne győződve, hogy ő 
szúrta le ezt az öreg embert? Az or­
vosszakértőhöz viszont a következő 
kérdést intézte: a sérült nem ejthette 
saját magán a sebeket-? És az, hogy 
végül a vádlottat mégis elitélte más­
félévi börtönre, még mindig csak azt 
bizonyítja, hogy az arabokat bizonyos 
túlzott objektivitás állandó hangsúlyo­
zásával óhajtják nyugodtabb maga­
tartásra bírni.

(Folytatjuk)

Leon Reich meghalt
Dr. Leon Reich képviselő, a zsidó 

parlamenti klub elnöke, ötvenéves 
korában váratlanul meghalt. Dr. 
Reich egyike volt a cionista mozga­
lom nagy alakjainak.. Egyik, meg­
alapítója volt a Chvila cionista 
napilapnak, s elnöke a lengyel cio­
nista szervezetnek.

Ötvenkilenc merénylet
Az ITA jelentése szerint szeptem­

ber hó 5-ike óta, amelyen a pa­
lesztinul kormányzó kijelentette, hogy 
erélyes kézzel fog hozzá a rend hely- 
ráilitásához, novembr hó 15-ig 59 
esetben támadtak meg zsidókat s ezek 
között több gyilkosság és rablás is 
történt.

A mandatarius bizottság 
és Palesztina

A mandatárius bizottság őszi ülés­
szaka Teodoli marqis elnöklete alatt 
tegnap nyílt meg. Az elnök megnyitó 
beszédében rámutatott arra, hogv a 
palesztinai rendkívüli események az 
egész világot mélyen megrendítették. 
A bizottság elhatározta, hogy ebben a 
szekcióban a Palesztina-kérdéssel ér­
demében nem foglalkozik, hanem be­
várja a kiküldött bizottság jelentését.
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ZSIDÓ TÜKÖR
Vita a jidisről

„A vilnaiak rehabilitálták a ji- 
dis nyelvet“ — mondotta egyik is­
merősöm, aki a vilnaiak szinte va­
lamennyi előadását végignézte.

— A jidis nyelv nem szorul reha­
bilitációra —- válaszoltam.

— Hiszen egy elrontott német 
nyelv — vitatta társam.

— Gronemann, a nagyszerű hu­
morú■ iró szerint a mai német — az 
elrontott zsidó-nyelv.

De hagyjuk a humort, hadd fog­
lalkozzunk egy kissé a jidis nyelv­
vel, amelyet volóban nem lehet csak 
úgy, egy fölényes 'pesti gesztussal 
elintézni. A középkor zsidóságának 
két nyelve volt a héberen kívül. Az 
egyik az, amit Worms, Fürth, 
Frankfurt poklából cipelt magával 
Lengyelországba, Oroszországba és 
azután onnan az egész világba: ez 
német mitteldeutsch nyelv volt, 
amely azonban a zsidó gettó zártsá­
gában fejlődött, idomult és kevere­
dett tovább, anélkül, hogy elért vol­
na hozzá a német nyelv megújho­
dása, lutheri fejlődése. Önmagában 
fejlődött, önmagában telítődött, 
hogy a végén önálló nyelvvé érjen, 
ép olyan önállóvá, akár a holland, 
vagy a svéd, vagy a dán. Svájc 
egyes kantonjaiban is ép ennyire 
elszigetelten fejlődött a középkor 
német nyelve, úgyhogy a legiitóbbi 
zürichi konferencia alkalmával a 
piaci kofaasszonyok és jidisül 
beszélő keleti zsidók a „swizer“- 
nyelven nagyszerűen megértették 
egymást, sőt az egyik terebélyes 
sajtoskofa meg is kérdezte: „Melyik 
kantonból való?“

A zsidóság másik galut-nyelve a 
spaniol volt. Ezt spanyol és portu­
gál földről hordozta magával Ke­
letre és hűen megőrizte. Ma már a 
régi spanyol-nyelvnek egyetlen 
megbízható és hozzá élő forrása 
van: a keleten élő spaniol, amely­
ből etimologusok nagy szorgalom­
mal tanulják — milyen is a hamisí­
tatlan spanyol-nyelv.

\ Ez a két példa jellemző arra a hű­
ségre, amellyel a zsidóság ahhoz a 
kultúrához ragaszkodik, amelyet 
magáévá tett. Mert úgy a jidis, mint 
a spaniol — tulajdonképpen asszi­
milációs nyelv. Egyikben a német, 
a másikban a spanyol asszimilá­
cióé. És mégsem azé, vagy legalább 
is az asszimilációnak nem a mai ér­
telmében. A gettó zsidósága megta­
nulta mind a két nyelvet, mert ez 
volt az érintkezés nyelve a külvi­
lággal, mert ez volt a hid, az össze­
kötő. De e két nyelv elsajátítása 
nem jelentett lemondást a saját kul­
túráról, legalább is hosszú, hosszú 
ideig nem. Zsidók kereskedelmi le­
velezése még alig száz évvel ezelőtt

héberül folyt, ez kötötte össze a zsi­
dóság két csoportját. A két nyelv­
ből, különösen a jidisből idők során 
valamennyire szent nyelv lett, a je- 
sivák és a drosék nyelve. Ez a fo­
lyamat ugyanaz volt, ami a lengyel­
orosz kaftánt, a strámlit és zsipec- 
nit speciális, szinte vallásos jellegű 
viseletté, vagy a provancei cholettet
— sabatti sóletté tette. A zsidóság 
magáévá tett, feldolgozott idegen 
elemeket, — viszont az asszimiláció 
éppen ellentétes folyamatot jelent
— zsidó elemeknek idegenbe való 
átdolgozását addig a mértékig, ami­
kor már a zsidó elem teljesen lát­
hatatlanná válik.

így lett azután a jidis-nyelv a 
vallásos zsidóság anyanyelvévé, s 
tegyük hozzá világnyelvvé, mert alig 
van a világnak olyan sarka, mely­
ben nem lehetne egy olyan kis cso­
portra akadni, ki beszéli, kinek 
anyanyelve.

így került azután a zsidó szellemi 
újjáéledés során a zsidó-nyelv 
szembe a héber-nyelvvel. És pedig 
két oldalról. Az egyik csoport, a 
szocialista Bundé, a zsidóság népi 
nyelvének tekinti a zsidó-nyelvet, 
amelyen át saját kultúrát teremtett 
magának, amelyen át kiéli szellemi 
életét. A másik csoport a vallásos 
zsidóság egy részének csoportja, 
amely elvitatja a hébertől az élet 
profán valóságát, a hébert csak li­
turgiái nyelvnek tekinti, amelyen 
imádkoznia szabad csupán.

Az eleven élet azonban keményen 
beleszól a vitába. Választ ad a jidi- 
sisztáknak, amikor rámutat arra, 
hogy az uj generáció a kaftánnal 
együtt a jidis-nyelvet is leveti ma­
gáról. Amerikai zsidó írók és új­
ságírók véleménye szerint huszonöt 
év múlva Amerikában kiveszett a 
jidis-nyelv, mert az uj generáció 
már nem fogja megérteni. Az majd 
angolul beszél. A mai százezres ji- 
dislapok megszűnnek, jidis-könyvek 
nem jelennek meg többé. Nem lesz 
olvasójuk. És Lengyelországban és 
Oroszországban sem lesz.

De megadja a választ a másik 
csoportnak is. Ott lenn Palesztiná­
ban, ahol újjáéledt a héber-nyelv 
és bebizonyít ja, hogy minden nyelv­
nek egyetlen szentsége van: az, hogy 
él. Az, hogy gyermekeknek első ga- 
gyogása ez, ez a szerelmesek nyelve 
és ez a komoly vitatkozóké. Egy 
nyelv azzal lesz szentté, hogy anya­
nyelvvé lesz.

A héber nyelv újra szent lett.

Patkányt, egeret, 
mezei egeret csak 
„RATINOL“
Svábbogarat, csótányt, ruszni, hangyát

RI W gyökeresen! Más állatra.
»lYU OkJll 1 emberre veszélytelen 1 Napi­
árban szállítja: Ratinoi Laboratorium Budapest,

Murányi ucca 36.
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— Toldosz —

Megkezdődött az első harc Ábra­
hám ivadékai és a filiszteusok kö­
zött. Abimelech szolgái betömték a 
kutakat, amelyeket még Ábrahám 
ásatott. És igy szólt Abimelech 
Izsákhoz: „Menj el tőlünk, mert ha­
talmasabb vagy már, mint mi.“ És 
Izsák tovább ment és uj kutakat 
ásatott és elnevezte azokat ugyan­
olyan nevekkel, aminőket Ábrahám 
adott kutjainak. Amikor az uj ku­
tak elkészültek, a filiszteusok újból 
maguknak követelték azokat, mond­
ván: „Mienk a viz.“ És Izsák ekkor 
Bér Sebába telepedett le, ahol a he­
tedik kutat ásatta és erről kapta ne­
vét Bér seva. És amikor Avimelech 
látta, hogy „Isten Izsákkal van“, 
utána ment, békeszövetséget aján­
lott fel neki és megkötötték a békét 
Bér Sebőban.

A biblia eme kis epizódja a zsidó­
ság sorsa az egész gáluthban. Amint 
a zsidóság becsületes munkával va­
lamit teremtett, ellenségei nyom­
ban ellene támadtak és betömték 
Izrael kutjait, maguknak követelték 
a vizet és Izraelnek föl kellett szed­
nie sátorfáját és tovább keresni, ku­
tatni megfelelő területeket, ahol uj 
kutakat áshatott magának.

És mintha a biblia e heti elbeszé­
lése megismétlődne Bér Seba kör­
nyékén. A filiszteusok újból elle­
nünk támadnak azon a földön, 
amely a biblia alapján Ábrahám 
ivadékainak örök tulajdona. Félté­
keny irigységgel támadnak nekünk 
és elpusztítják azt, amit véres verej­
tékkel teremtettünk. Ugyanazzal a 
primitivsággal állanak bosszút raj­
tunk a primitiv arabok Palesztiná­
ban, amellyel sok-sok ezer évvel ez­
előtt Abimelech szolgái kellemetlen­
kedtek Izsáknak. A modern tech­
nika segítségével ásott gyönyörű 
kutakat, amelyek a vízhiányban 
szenvedő országban elsőrangú fon­
tosságú tényezők, elpusztítják és 
használhatatlanná teszik. „Menjetek 
innen — kiáltják felénk ők is, — 
mert már erősebbek vagytok, mint 
mi.“ Ám testvéreink nem hagyják 
magukat megfélemlíteni és tovább 
maradnak eddigi pozíciójukban, a 
kutakat újjáépítik és bíznak abban, 
hogy az uj filiszteusok végre be 
fogják látni igazságunkat és mi­
ként Avimelech sietett békét kötni 
Izsákkal, úgy az arabok is el fog­
ják fogadni tőlünk a „brit-salomot“, 
a béke és barátság szövetségét.
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Az asszimilácó lelki 
szegénysége

— Dr. Schönfeld József budai elő­
adásából —

A zsidó egyén lelke mindenkoron 
csak egy parányi atomja volt a 
nagy zsidó népieteknek és ez a köl­
csönösség teljesen kielégítette a zsi­
dók lelkivilágát. A benső, meleg 
zsidó közösségben az egyes zsidó is 
megtalálta a maga örömét és bol­
dogságát. A zsidóság sorsa volt az 
ő sorsa, a zsidó nép öröme az ő 
öröme, a zsidó nép bánata az ő 
bánata.

És amikor az ilyen ébredés után 
eszméletre tért a zsidó, ^ ka, _ a olt 
benne még egy parányi szikrája az 
ősi zsidó léleknek, úgy igaz lelki 
örömmel és a csalódások miatt el 
nem keseredve sietett vissza a zsidó­
sághoz, a zsidó lélek barátságos me- 
legségii otthonába.

Ehhez a megtéréshez, ehhez a 
visszatéréshez azonban átlagon telük 
lelki összetételre, lelkierore volt 
szükség, hiszen a mi halhatatlan 
Herzl Tivadarunk is egy ilyen lelki 
megrázkódtatás, lelki csalodottsag

után fedezte fel magában újra a 
zsidót és találta meg a zsidósághoz 
való visszatérés útját.

Zsidó lelkünket zsidó eszmények­
kel, zsidó melegséggel és szeretettel 
kell megtöltenünk, ha az igazi lelki 
gazdagság részesei akarunk lenni. 
Nekünk zsidóknak nemcsak szom­
baton, hanem a hétköznapokon ^ is 
szükségünk van arra a bizonyos 
,,nesomo jeszóro“-ra, arra a pot- 
iélekre, amely a mi ideáljaink be­
fogadására mintegy kisegítő leiek­
ként működik.

A zsidó együvétartozás és szolida­
ritás érzése tartotta fenn a zsidósá­
got a legnehezebb időkben. Ezekben 
az időkben a zsidó igy szólt, ha va­
lahol szenvedni látta zsidó testvé­
reit: „Ezek az emberek az én tes­
temnek részei. Én nem részvétet ér­
zek irányukban, hanem magam is 
átélem azok szenvedéseit.“ Miként 
Buber mondja: „Az én telkem nem 
az én népemnél van, hanem a né­
pem lelke maga az én lelkem!“

A zsidó lélek nem ismeri a törté­
neti távlatokat. A zsidó történelem 
folytonossága sorozatos megismét­
lődése a Pészachnak, a Purimnak, 
a Tiso be Avnak, a Chanukának. 
Újabb és újabb örömteljes esemé­
nyekre újabb és újabb gyászos kor­
szakok következnek. Örökké élnek a 
zsidóságot rabszolgasorsban tartó 
fáráók, a zsidógyiilölő Hámánok, a 
zsidóság megmentésén fáradozó 
Mordechájok, a nemzeti lelkesedés 
és szabadságharc tüzét élesztő Mate 
kabeusok és ezeknek állandóan ható 
ereje ad örök aktualitást a mi ünne­
peinknek. Ezért van az, hogy mi 
ünnepeinket olyan bensőseggel, 
olyan frisseséggel üljük meg, mint­
ha csak napjainkban folyt volna le 
az esemény, amelyet az ünnep jel­
képez. Miként a hagada bölcsei 
mondják: „Az egyes zsidónak min­
den korban úgy kell éreznie és úgy 
kell ünnepelnie a pészachot, mintha 
maga is részese tett volna az egyip­
tomi felszabadulásnak.“ És valóban 
igy érzünk minden nemzeti ünne­
pünk alkalmából.

Az emancipáció utáni asszimilá­
ciós törekvések idejében a zsidó 
lélek mind többet és többet vesztett 
a maga eredetiségéből. Elszakadt a 
zsidó néplétektől és hiába igyekezett 
minden elképzelhető módon az ide­
gen nép leikéhez vezető utat meg­
találni, — ez sehogy sem sikerült 
neki. így az asszimiláns zsidó lelke 
valami kóborlétek lett, no-vonod, 
ide-oda bolyong céltalanul, hontala­
nul, megértés nélkül. És amikor az 
ilyen zsidó már-már hitte, hogy 
végre megtalálta az idegen lelket, 
amely után áhítozott, hogy meg­
szállta őt a „szentlélek“, amely hi­
vatva tenne elvesztett zsidó _ lelket 
pótolni — égj hirtelen jött ébredés 
megértette vele, hogy az az idegen 
lélek csak egy „dibuk“ volt, amelyet 
néhány testi vagy lelki fejbekotin­
tással csakhamar kiűztek belőle az 
idegen nép fajvédő csodarabbijai.

Ludwig Singer dr- képviselő 
Csehszlovákia zsidó kisebb­

ségi problémáiról
Egységes politikai párt alakul Csehszlovákiában

(A „Zs. Sztudósítójától.) A 
legutolsó csehszlovákiai kama­
rai választásokon, mint ismere­
tes, a nemzeti alapon megszer­
vezett zsidó kisebbségi csopor­
tok a lengyel kisebbséggel _ kar­
öltve négy mandátumhoz jutot­
tak. Ebből két mandátumot a 
zsidó kisebbség kapott, amelyet 
dr. Ludwig Singer, a csehszlo­
vákiai Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnöke és dr. Reisz Gyula, a 
szövetség egyik vezető tagja 
fognak a cseh parlamentben kép­
viselni. A zsidó kisebbségek 
választási sikere alkalmából fel­
kerestük Ludwig Singer dr.-t, 
akivel a „Zsidó Szemle“ munka­
társa hosszabb beszélgetést foly­
tatott a csehszlovákiai zsidó po­
litika eddigi eredményeiről és 
céljairól. Singer dr. többek kö­
zött a következőket mondotta:

— Miután a cseh alkotmány 
a zsidóságot mint nemzeti ki­
sebbséget elismeri, a csehszlová­
kiai zsidóság 1920-tól 1927-ig kü­
lön listával vett részt a választá­
sokon. A zsidó listára minden 
alkalommal körülbelül százezer 
szavazat esett, a zsidóság azon­
ban ennek ellenére sem tudta 
képviselőit beküldeni a ^ parla­
mentbe, mert a csehszlovák vá­
lasztási törvény azt a feltételt 
állítja fel, hogy a választáson 
résztvevő pártok legalább egy 
választókerületben a szavazatok 
többségét érjék el. Kizárólag 
Szlovákiában volt megadva a 
lehetősége annak, hogy a zsido- 
azonban a szavazatok mindany- 
nyiszor megoszlottak.
'— Az a tény, hogy a zsidó 

pártnak a mostani választások 
alkalmával sikerült reális sikert

ság mandátumhoz jusson, itt 
elérni és két mandátumot kihar­
colni, kétségtelenül' kedvező^ be­
folyással lesz a csehszlovákiai 
zsidóság politikai helyzetének 
konszolidálására. Ez egyébként 
már a mährisck-ostraui konfe­
rencián bebizonyosodást nyert, 
ahol a résztvevők kimondották 
az egységes zsidó-párt megala­
kítását. A szlovákiai zsidó tö­
megek meg fogják látni, hogy a 
parlamentben igaz reprezentán­
saik vannak, olyanok, akik a zsi­
dóság speciális érdekeiért fog­
nak harcolni, ellentétben azok­
kal a politikai pártokkal, ame­
lyek eddig a zsidó szavazatokat 
kérték, anélkül, hogy a zsidóság­
nak tett ígéreteiket a legcseké­
lyebb mértékben is teljesítették 
volna.

Itt említjük meg, hogy a két 
nemzeti zsidó képviselőn kívül 
még hét zsidó tagja van a cseh­
szlovák parlamentnek: dr. Bru­
no Kafta (német választóközös­
ség), Sigfried Taub (német szo­
ciáldemokraták), dr. Leo Winter 
(cseh szociáldemokraták). Eze­
ken kívül még négy zsidó képvi­
selő kerül, nem zsidó listán, a 
cseh parlamentbe, mig a szená­
tusnak egyetlen zsidó tagja van: 
Johann Polach (német szociál­
demokrata).

EZÜST evőeszközök, 
dísztárgyak, 
sport- és 
versenydijak

dús választékban, gyári árban

SCHLEIFER
ezüstárugyár

VII., Kazinczy-utca 14. Tel. J. 132-28.



13 ZSIDÓ SZEMLE

A biblia Palesztina ielépitésében
Irta: Dr. Schwarcz Jakab.

IV.
A biblia gyakori emlékeztetése 

egyiptomi rabszolgaságunkra és ide­
gen voltunkra annak az erkölcsi 
parancsnak áll szolgálatában, hogy 
megfordított bosszuállással, mert 
mi sokat szenvedtünk, mint szolgák 
és idegenek éppen azért legyünk ir- 
galmasok és együttérzők minden 
gyöngével és elhagyottal. Ha a Pa­
lesztinái zsidóság zsidó marad nem­
csak héber nyelvében, hanem lelké­
ben is, akkor a vallási és naciona­
lista türelmetlenségtől elszenvedett 
galusbeli sorsunkból azt a vallásos 
kötelezettséget kell levonnia, hogy 
mindenfajta elfogultságtól menten, 
a nemzeti önzés ás hiúság érzését 
alárendelve magasabb erkölcsi ér­
dekeknek, az igazság és jogtisztelet 
alapján rendezze be életét az arab 
néppel közös nemzeti otthonában. __ 

A bibliában a következő szavakat 
olvassuk: „Közel van Isten neve az 
Ö félőihez s nyomában dicsőség fog 
lakozni országunkban: Szeretet és 
hűség találkoznak, igazság és béke 
csókolják egymást. Hűség sarjad ki 
a földből és igazság tekint le az ég­
ből“ (85. zsoltár 10—12.). Ez a bib­
liai felfogás a haza dicsőségéről. 
Nem hatalmaskodás és nem türel­
metlenség, nem erőszak és nem 
fegyvercsörtetés az ország dicsősé­
ge, hanem a szeretet és hűség, az 
igazság és béke uralma. Hogy hű­
ség sarjadjon a földből és ölelkez­
zék vele az égből letekintő igazság. 
Ennek a zsidó értelmezésű hazafi- 
ságnak akarunk mi otthont terem­
teni Palesztina földjén.

így fog a biblia részt venni Pa­
lesztina újjáépítésében. Ö fogja a 
lelki fölépítés munkáját végezni. A 
különböző országokból összesereg- 
lett, különböző gondolkodású, mű­
veltségű, erkölesiségü egyéneket fe­
lülmúlhatatlan tisztaságú nevelő- 
munkájával ő fogja lelki egységbe 
forrasztani, belőlük történelmi múl­
túnkhoz méltó, lelkileg és szellemi­
leg magas fejlettségit nemzeti kö­
zösséget teremteni, tanításainak el­
lenállhatatlan igazságával eszméket 
és fejlődési irányt adni társadalmi 
és nemzeti életük számára. Népünk­
nek évezredek óta jól bevált nevelő­
je a mi bibliánk, elég erősnek fog 
bizonyulni erre az újkori csodate­
vésre is.

Utóirat. A biblia jelentőségéről 
szóló cikksorozat jóval az arabok 
forrongásának kitörése előtti idő­
ben készült. Az azóta bekövetkezett 
események semmit sem változtat­
hattak az utolsó cikkben kifejtett 
állásponton. Sőt erősítették azt a 
meggyőződést, hogy az arabokkal 
való békesség megteremtése nem­

csak erkölcsi, hanem ugyanolyan 
mértékben politikai szükséglet is. 
Az angol uralom egykor megszűn­
hetek, de az arab nép örökre Pa­
lesztinában marad. Márpedig két 
szomszéd nem élhet egymás mellett 
állig fegyverkezve, örök rettegés­
ben a másik támadásától. Együtt­
élni, úgy hogy dolgozhassunk, al­
kothassunk, élvezzük az élet örö­
meit és munkánk eredményét, csak 
egyetlenegy módon lehetséges: za­
vartalan békességben. A cionista 
szervezet vezetőségének feladata 
lesz, hogy minden eszközzel megte­
remtse az őszinte kibékülés lehető­
ségét.

E lehetőségnek sok útja van. 
Közművelődési és egészségügyi tá­
mogatás, gazdasági és társadalmi 
érintkezés az arab lakossággal, arab 
munkások alkalmazása és szociális 
érdekeik istápolása. Itt különösen a 
zsidó munkásszervezetekre vár nagy 
politikai feladat és teljesítik is de­
rekasan. A talmud a zsidók és nem­
zsidók közti béke megteremtésének 
eszközét a következőkben látja: Tá­
mogatni kell a pogányok szegényeit, 
látogatni kell betegeiket, el kell te­
metni halottaikat, épugy mint a 
zsidókéit, ez a békesség útja. így be­
szél a talmud (Gittin 61.). Ma több 
ut is vezet e cél felé, de egyik sem 
szebb ennél. Ugyanilyen fontos a 
zsidó ifjúságnak bibliai szellemben 
való nevelése, olyan értelmit nem­
zeti nevelés, amely összhangban 
van a legnemesebb erkölcsi eszmé­
nyekkel. Minden békére való törek­
vésnek pedig súlyt a Palesztinái 
zsidóság száma és értéke fog adni. 
Azért az egész zsidóság feladata & 
Palesztinái munkának erőteljes tá­
mogatása, hogy az ottani zsidóság 
számát a legközelebbi évtizedekben 
az arabokéval egyenlővé tegyük és 
gazdasági helyzetüket biztosítsuk. 
Ez lesz a legcélravezetőbb béke­
politika.

A Palesztinái zsidóság szellemi 
vezéreinek hivatása népük lelkivilá­
gát áthatni és megnemesiteni a bib­
lia eszméivel. „Isten fog ítélni sok 
nép közt és dönteni hatalmas nem­
zetek fölött messzire, kardjaikat 
ásókká kovácsolják, dárdáikat nye­
sőkésekké, nem emel nép nép ellen 
kardot és nem tanulnak többé ha-

TiMíjMrfveiftin
IFJ. WEISZ GYULA

tábla és tükörüveg nagykereskedőnél
BUDAPEST. V., VADÁSZ-UTCA 29.

Telefon: Aut. 201-12 és 101-13.

borút“. így olvassuk Jezsájás meg 
Micha próféták könyvében (Jezs. 2, 
4. Micha 4, 5—6). Ez a biblia remé­
nye, egyúttal intése a népekhez. Ez 
a tanítás a zsidó lélekből lelkedzett, 
a mi prófétánk hirdette ez igéket 
héber nyelven, az egész emberiség­
hez intézve szavait, de közvetlenül 
a zsidó néphez szólva. Az emberiség 
legjobbjai dolgoznak is e nagy bib­
liai tanítás valóra váltásán. De a 
zsidóságot mindenkinél több kötele­
zettség fiizi e tanításokhoz, ahogy a 
művészt másféle kapocs fűzi alko­
tásához, mint a müpártolót. Szá­
munkra e tanok követése nem poli­
tikai kérdés, hanem a természetünk 
parancsa. Mi akkor éljük a magunk 
életét, akkor vagyunk rendelteié- 
siinkhöz hívek, ha ezeket az örök 
bibliai igazságokat tesszük nemzeti 
életünk, politikánk, a szomszéd nép­
hez való viszonyunk tartalmává.

Ha éppen a zsidóság tagadná meg 
őket újonnan visszanyert hazájában 
és az európai példától megszédülve 
egy gyűlölködő, erőszakos naciona­
lizmustól vezettetné magát a szom­
széd néppel szemben, ez ép oly meg­
döbbentő sülyedés volna, mintha az 
évezredek óta egyistenhivő zsidóság 
visszazuhanna a gyermekáldozatot 
követelő Moloch bálvány tiszteleté­
nek szörnyűségeibe.

Újabb halálos Ítélet
A halálos ítéletek száma újra 

szaparodott. A haifai bíróság előtt 
négy arab a szafedi vérengzések­
ért felelt. Közülük egyet halálra 
ítéltek, a többit felmentették.

Kilenc zsidó ellen, akiket azzal 
vádoltak, hogy egy arabot megöl­
tek, az eljárást beszüntették, mert 
beigazolást nyert, hogy ellenük 
hamis bizonyítékokat produkáltak 

■ a feljelentő arabok.
Tizenkét arabot, akik egy Ness 

Zionah melletti narancsligetet ki­
fosztottak, kilenc-kilene havi fog­
házra ítéltek el.

— Közel kétmillió zsidó lakosa 
van Newyorknak. Newyork város 
statisztikai hivatalának jelentése 
szerint 1928. év végén 1 millió 835 
ezer zsidó lakott Newyorkban. A. 
hivatal becslése szerint 3—4 
éven belül a zsidó lakosság száma 
meg fogja haladni a kétmilliót. 
Ugyancsak a hivatal állapítja 
meg, hogy a newyorki zsidó lakos­
ság helyzete állandó javulást mu­
tat és azon családok száma, ame­
lyek jótékonysági intézmények se­
gélyére szorulnak, állandóan csök­
kenőben van. A zsidó statisztikai 
intézet vezetőjének, dr. Lilienfeld- 
nek közlése szerint, 1928 szeptem­
berében az Egyesült-Államok terü­

letén 4 millió 228 ezer 029 zsidó élt.
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Látogatás a véreskezü főmuftinál
Landau román képviselő nagyérdekességü cikksorozata 

a palesztinai arab felkelésről

M. Landau dr., országgyűlési 
képviselő, a kisenewi „Unser 
Zeit“ főszerkesztője a napokban 
tért vissza Palesztinából. Sajtó 
alatt levő utijegyzetei közül az 
alábbi érdekes cikkeit juttatta el 
a Zsidó Szemlének.

A főmuftihoz roppant nehezen jut 
be az ember. Aki tudni akarja az ő 
véleményét, Írásban keresi fel, de 
csak abban az esetben válaszolja 
meg, ha érdemesnek találja. Éz az 
eset azonban nagyon ritka. A kül­
földiekkel szemben különösen óva­
tos, mert akadtak néhányan, akik a 
vele folytatott beszélgetéseket nyil­
vánosságra hozták, s a mufti kény­
telen volt megcáfolni saját nyilat­
kozatait. A helyi vezetőkörök álta­
lában kétségbe vonják, hogy fog-e 
fogadni zsidót, és ha igen, mire 
való ez? Egyáltalán nem helyénvaló 
beszélni azzal, aki morális bűnöse a 
mészárlásoknak.

A főmufti nem fogad zsidót
De a kíváncsiság, különösen a 

magamfajta iróembereknél, szintén 
nem utolsó dolog. Egy ember, aki 
olyan magas pozíciót tölt be, aki 
vezére és lelke az arabságnak nem­
csak Palesztinában, de valamennyi 
szomszédországban, és az a tény, 
hogy ez az ember ma senkit sem fo­
gad, zsidót még inkább nem, — 
mindez a végsőkig feszi tette érdek­
lődésemet.

Diplomáciai intervenció folytán in­
vitáltak meg, hogy látogassam meg 
hivatalában déli 12-kor. Gyönyörű 
privátlakása van az egyetem tőszom­
szédságában, de a szomorú esemé­
nyek óta hivatalában lakik, az 
Omár-mecset udvarán. TJgy látszik, 
hogy a mecsetet őrzi. Az autó, 
amely remek külvárosi sosszén ke­
resztül visz oda, gyors iramban ro­
bog. Szivem hevesen ver. Már ka­
paszkodunk is fel a „Hár-hábájisz“- 
ra, a Szentély-hegyre. Itt rótta el 
egykor egy egész sereg ország népe 
kegyeletének adóját. Itt állott va­
lamikor a Bét Hamikdás. Itt vissz­
hangzottak a bércek a kohénok zen­
gő dalától. Itt ringott múltúnk böl­
csője és itt kötötték meg szivünket 
ehhez az országhoz.

Az Omár-meeset udvarán
A mecset maga grandiózus épü­

let, drága mozaikok díszítik és kö­
rötte kolosszális udvar terpeszke­
dik. Azután betérünk egy szűk, régi 
sikátorba, ahová a napsugarak nem 
jutnak el és néha úgy tűnik, mint­
ha barlangba mennénk. A mecset 
megközelítése nagyon komplikált és 
ha nem volna kísérőm, joggal felté­

telezhetném, hogy valahova elvezet­
ni k. Az arabok, akikkel ezen negye­
den átutazva találkozunk, gyana­
kodva és csodálkozással néznek meg. 
Bájuk se hederitek. Háborgó érzé­
seimet vizsgálom itt, múltúnk nagy 
monumentuma közelében.

Pár lépcső és egy óriási, gótstilü 
épületben vagyok. A sok őr úgy 
hemzseg bent, mint hangyák a boly­
ban. Mindenik végig néz rajtam, te- 
tőtől-talpig, megnézik kísérőmet is, 
de nem tudják mire vélni a dolgot.

Egy modern arab
A folyosón csend van. Egy arab 

sejk szívélyesen fogad. Először hét­
rét hajol, földig ereszti a két kezét, 
mintha azt akarná mondani: „Tégy 
velem amit akarsz“, azután szivére 
teszi kezét, ami nyilván azt jelenti: 
„Légy bizalommal, mi vendégszere­
tők vagyunk.“ Az előszobába belép 
egy arab, európai viseletben, fezzel 
a fején és francia nyelven, mint a 
főmufti rokona mutatkozik be. öt 
évig volt Sichern képviselője a kon­
stantinápolyi parlamentben, 193 3- 
tól, 1918-ig, bocsánatot kér, hogy a 
mufti nem fogadhat azonnal, valaki 
benn van nála, de öt perc múlva 
már szabad. Barátságosan eldisku­
rálunk az uj Konstantinápolyról, 
Musztafa Kemál pasa politikájának 
eredményeiről. Ennek a politikának 
ő nem nagy jövőt jósol, mert Tö­
rökországban ma nagyon züllöttek 
az erkölcsök.

— Én hiszem, hogy a Kemál pasa 
által meghonosított civilizáció szük­
séges. Utóvégre itt a Keleten is ha­
ladni kell. Itt van például az én fe­
leségem: — ő már egyáltalán nem 
visel fátyolt. Rövid időn belül a 
feztől is megszabadulunk. De idő 
kell hozzá.

Világos előttem, hogy az „arab- 
palesztinai végrehajtó bizottság­
nak“ egy tagja beszél velem, aki 
népe civilizációjában látja főerős­
ségét, Ez is haladás, az arab szen­
tély falai között nem voltam erre 
elkészülve.

A mufti rögtön — szabad.

Szemtől-szeinbe a muftival
Nem mondom: amikor felkeltem 

és pár lépést tettem a folyosón, iz­
gatott voltam. Utolsó ajtó jobbra,— 
ez az a hely, honnan mérges, gyil­
koló hullámok törnek ki és eláraszt­
ják az egész országot.

A mufti feláll, barátságos, vidám 
arccal jön elém, hellyel kínál. Jut 
annyi időm, hogy jól megnézzem őt 
és a szobát, mert közben berreg a 
telefon. Magas, sudár alak, szép, 
fiatal arc 35—40 év körül, kék szem­

pár és szőke szakáll. Különös pél­
dány. Honnan jön ide egy ilyen 
szőke alak? Az összes arabok és ál­
talában a Kelet népei kivétel nélkül 
feketeszemüek, feketehajuak. Azok, 
akikkel útközben találkoztam, kivé­
tel nélkül olyanok.

„Nem tudunk beleegyezni“
Előbb informáltatja magát ar­

ról, hogy melyik religióhoz tarto­
zom, azután lassan beszélni kezd:

— Ki kell jelentenem, — mondja,
— hogy mi nem vagyunk ellenségei
a zsidó népnek. Ellenkezőleg. Hosz- 
szu éveken keresztül békességben
éltünk. De cionistákkal, extremis-
tákkal nem bírunk megegyezni.

Ha az embernek van sa­
ját háza, felesége, gyermeke és 
négy szobája, de nem egy szobát 
leérnek tőle, hogy lakják, hanem 
egyenesen kirúgják, — akkor nem 
maradhat az ember nyugodtan. Azt 
is kell tudnia, hogy az utóbbi idő­
ben sok külföldivel beszéltem, új­
ságírókkal és egyszerűen vendégek­
kel. Szavaimat azután meghamisít­
va adták közre a lapokban. Kérem 
ezért, írja le kérdéseit, és én írásban 
fogom megadni a választ. Legjobb 
volna angolul.

— De tudtommal a francia az 
arab intelligencia nyelve. Minek ak­
kor angolul írni? — vetem fel a kér­
dést.

— Az uj generáció — adja vissza
— angolul tanul. Ezt a nyelvet bír­
ja tökéletesen.

Ez azt jelenti tehát, hogy a mufti 
az arab végrehajtó-bizottság rabja. 
Ez a bizottság kontrollálja szavait 
és óvatos politikát folytat. A gyep­
lők néni az öregek kezeiben futnak 
össze, hanem a fiatalokéban, akik 
angolul beszélnek. Beszélünk még 
az eseményekről, az ország helyze­
téről és arról, hogy milyen kínos 
benyomást keltettek külföldön. És 
én azt veszem észre, hogy a mufti 
fél tovább menni. A mufti rokona, 
az egykori török képviselő, az 
egyetlen tanú, de egyben tán ő is, 
segít neki. Azt mondja, hogy a leg­
helyesebb precíz kérdéseket adni és 
pontos választ kapni. Rátereljiik a 
szót az építkezésekre, a mecsetre, a 
legutóbbi egyiptomi ásatásokra.

— Ezen a helyen, ahol a mecset 
áll, Omár idejében romokon kívül 
nem volt semmi egyéb. Am a ke­
resztények közül senki sem épített 
kolostort, Omár egy kisebbszerii 
mecset alapját vetette meg és 50 
esztendővel később Mohamed hozta 
tető alá azt a mecsetet, amely ma 
itt áll előttünk. A többi épület rész­
ben középkori, másrészt modern. A 
modern épületekben lakások és is­
kolák vannak.

Egy háromnegyedórás diskurzus 
után elbucsuzok Hádzsi Amin ál 
Huszájn-muftitól, az utóbbi esemé­
nyek szóvivőjétől és bűnösétől.
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— Az Izraelita Magyar Irodalmi 
Társulat pályatételei. Az Izraelita 
Magyar Irodalmi Társulat a követ­
kező pályatételt tűzi ki: I. Szent- 
irásunk könyvei. Kívántatik oly 
mű, amely közérthető módón ióképp 
a magyar zsidóságot tájékoztatja 
Szentirásunk tartalmáról. A mu 
terjedelme legfeljebb 12—lo jU’om- 
tatott iv lehet, az I M. I. T Év- 
könyve formátumában. xiataricio 
1930 április 15. Eddig a határidőig 
benyújtandó az egész mu részletes 
terve, valamint legalább egy fejeze. 
végleges kidolgozásban. A pali a- 
dij 600 pengő. II. Az emancipáció 
általános története. Kívántatik oly 
mű amely ismerteti az emancipa- 
cionális küzdelmeket az összes or­
szágokban elejétől végig belevonva 
az emancipációt előkészítő allamei- 
méleteket, azaz az emancipáció elő­
történetét is. A mű terjedelme leg­
feljebb 25—30 nyomtatott ív lehet, 
az I. M. I. T. Évkönyve formátumá­
ban. Határidő 1931 április la. Eddig 
a határidőig benyújtandó az egesz 
mű részletes terve es néhány fejezet 
végleges kidolgozásban, amelyről az 
eo-ész mű értéke megítélhető. A jel­
igés levéllel ellátott gépírásos pá­
lyaművek benyújtandók di. Blau 
Lajos igazgató ur címere, Budapest, 
VIII., Eökk Szilard-utca 2b.

__ A jövő hét előadásai. A buda­
pesti /. kerület cionista csopoi t 
kedden, december 9-én este 6 orakoi 
a Válv-ut 6. sz. alatti iskoláiéi un 
ben rendezendő előadóestjen dr. Pa­
tai József a Mult es Jovo főszer­
kesztője fog előadást *ait?'11. ti 
bér költészetről. — A da pest 
VIII. kerületi csoport szombaton, 
december 6-án este 8 órakor az Agg- 
teleki-u. 2-b. sz. alatti Izi. 
leti teremben tart ülést melynek 
előadója dr. Schonfeld Jozeret. 
— Az V ■ kerületi csoport első 
estjét december hó 12-en, csü­
törtök este 8 órakor tartja az Ur- 
szágház kávéház külön termében, 
dr. SKahan Niszon fog előadást tar 
tani: „Palesztina es az arab kei des
CÍ-eA zsidó hegedűs gárda egyik 
igen tehetséges tagja: Lenart Klaii 
játszott ritka előkelő publikum előtt 
november 15-én a londoni W ^more 
Hallban. Kiválóan komoly síkéit 
aratott.

— A fiuárvaház jubileuma. Vasár­
nap ünnepelte a Pesti Izr. Hitköz­
ség fiúárvaháza fennállásának bu 
éves jubileumát. A díszközgyűlésen 
megjelent a fővárosi zsidóság egész 
előkelősége, a kormány részéről 
Vass József miniszter, Drehr Imre 
államtitkár, Gerlóczy Karoly mi­
niszteri tanácsos, továbbá a tovaros 
képviselői. Vidd Jenő felsőházi tng\ 
az árvaház elnöke mondotta az ün­
nepi beszédet, amelyen az arvahaz 
60 éves működését ismertette. Ur. 
Hevesi Simon vezető főrabbi mél­
tatta Vida Jenő lelkes munkásságát 
és a rabbiság nevében átadta neki 
a tiszteletbeli „morénuh1 címet. Ez­
után Fuss József népjóléti minisz­
ter tartott csodálatosan magasröptű 
beszédet a gyermek értékéről es 
fontosságáról. A díszközgyűlés után 
hálaadó Istentisztelet volt az Inté­
zet templomában, amelyen dr. 
Schmelczer Izsák főrabbi magas- 
szárnyalásu beszédben méltatta az 
ünnep jelentőségét.

— Dr. Schönfeld József előadása.
A budai I. ker.-i csoportban, kedden 
tartotta meg dr. Schönfeld Jozset 
nagy érdeklődéssel vart előadását 
„Az asszimiláció lelki szegénységé 
címen. Kimerítő és alapos _ tanul­
mányában ismertette a zsidó neple- 
lek és a zsidó egyen lelkuletenek 
egymásra gyakorolt kölcsónhatasat, 
amelyből érdekesen vonta el a zsidó 
népiélektől elszakadt _ asszimilans 
zsidóság lelki sivárságának a képét.
A feszült érdeklődéssel hallgatott 
előadást, amelynek néhány „gondo­
latát lapunk más helyen közölj im, 
nagy tetszéssel fogadta a hallgató­
ság." Dr. Gáspár Izidor elnök inon; 
dott köszönetét az előadónak, aki 
„ma hozzá méltó telitalálattal vette 
célba az asszimiláció kinövéséit. 
Máid Strausz Adolf professzor mél­
tatta az előadó érdemeit, ,.akinek 
mai előadása meg a tőle van es 
megszokott szellemi magasságokat^ 
is túlszárnyalta.“ Ezt az előadást 
mondotta — nyomtatásban el kel­
lene juttatni minden magyar zsi­
dóhoz, hogy zsidó lelkeben ujja­
szülessen, miként mi is uj zsído lel­
ket nyertünk ezen eloadas hajasa 
alatt“ Végül dr. Koppány. David 
tett néhány szellemes megjegyzést 
az előadáshoz. Dr. L ngar Béla is 
mertetett ezután egy erdekes aktuá­
lis esetet, amely a zsidóság mai 
ferde helyzetere vet élénk világot.

— A Múlt és Jövő kulturestje.
Nagy sikerrel folyt le a Mult es 
Jövő vasárnapi kulturestje, amely 
alkalomból a Zeneakadémia dísz­
terme az utolsó helyig megtelt elő­
kelő közönséggel. Az összes szamok, 
amelyek ízlésesen voltak összevaio- 
gatva, zajos sikert arattak. Külö­
nös sikere volt a kitűnő fiatal te­
noristának, Ney Dávidnak, aki ne­
hány palesztinai dal után a Lohen- 
grin áriával ragadta el a kozonse- 
get. Basilides Mária Patai József 
megzenésített versének „Tűzre vízre 
vigyázzál ok“, valamint a »Ezol a 
kakas már“ előadásával aratott za­
jos sikert. Nagy ünneplésben volt 
része a szerzőnek és Kelen Hugo 
zeneszerzőnek, a vers megzenésítő-, 
jének is. Somló István es Forráz 
Juliska meleg átérzessel adtak elő 
a modern zsidó költőkből. Különös 
tetszést aratott Kiss Arnold „Neila 
cimü verse, amely után a jelenlevő 
szerzőt viharos ünneplesben resze: 
si tették. Gr été Bach, a nagynevű 
német előadóműveszno Jezsajas 
prófétából és Münchausen verseiből 
adott elő utolérthetetlen nagy mű­
vészettel. Az Omike dalkor Donath
Ede karnagy vezetesevel működött
közre, tüntető tapsot valtva ki 
hallgatóságból. Relle Gabriella, az 
Operaház művésznője, az umike 
dalkör kísérete mellett enekelt egy 
szép zsidó dalt. majd önálló szamai­
val aratott zajos sikert. Igazi zsidó 
hangulat jellemezte a kitűnően si- 
került estét.

__ Elkoboztak egy román lapot,
mert az arab vérengzést dicsőítette.
Kolozsvárról jelentik: Egy Jussi­
ban megjelenő lap cikket ..ozolt, 
amely a palesztinai arab vérengzé­
seket dicsőítette és felszólította a 
moldovai és a besszarábiai lakos 
ságot, hogy kövesse az arabok pél­
dáját. Az antiszemita lapot a zsidó 
képviselők intervenciójára a bel­
ügyminiszter táviratilag elkoboz­
hatta.

ZSIDÓ SZEMLE

— Az Izraelita Magyar Irodalmi 
Társulat Szegeden. Az 1. M. L- >-
szegedi kiszállása junius ho elejen 
Baracs Károly udvari tanácsos, 
igazgatósági tag halala miatt el
maradt. Az eíhaíasztott matinét a
társulat december ho 8-an tartja 
meg Az I. M. I. T. vezetosege resze­
li megjelennek „Szegeden: Wert­
heimer Adolf elnök, Koboi Tanús 
és dr. Szemere Samu. — A matiné 
dr Szemere Samu, az Országos Iz­
raelita Tanitóképző-intezet igazga- 
töia Bergson és vallás“ címen tart előadást r^4scher Oszkár előadómű­
vész költeményeket szaval.
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— A Pesti Izraelita Hitközség:
reálgimnáziuma Barátainak egyesü­
lete december 21-én, szombat este 
rendezi a Vigadó összes termeiben 
első nagy bálját, amely a szezon 
legkimagaslóbb táncmulatságának 
Ígérkezik. A bál előkészítésén az 
intézet volt növendékeinek hatal­
mas gárdája nagy ambícióval dol­
gozik. Az estély fővédnökségét Rip- 
ka Ferenc főpolgármester, Giücks- 
thal Samu, dr. Kohner Adolf báró, 
Stem Samu, dr. Stein Emil, Polnay 
Jenő, Vészi József, Bárány Oszkár 
fogadták el. Felvilágosítással szíve­
sen szolgál az érdeklődőknek a bál 
rendező irodája, VII., Abonyi-utca 
7—9. Tel.: J. 354—38.

— A Davar újra megjelenik. Amint 
megírtuk, a Davar napilapot a Pa­
lesztinái munkásság orgánumát 
betiltották, mert egy rendőrségi 
titkos okmányt közölt, amely a Pa­
lesztinái kommunisták neveit tar­
talmazta. A Davar több heti szüne- 
lés után most újra megjelent.

— Az emberi jogok német ligája 
a Halsmann-pör revíziójáról. Berlin­
ből jelentik: Az emberi jogok ligája 
Halsmann érdekében egy proklamá­
ció! tett közzé. A ligának erre a célra 
kijelölt bizottsága előtt Margulies 
bécsi neves újságíró tett vallomást. 
Margulies ugyanis, mint tudósitó vé­
gighallgatta az egész tárgyalást és el­
mondotta, hogy véleménye szerint ho­
gyan játszódhatott le apa és fin kö­
zött az a bizonyos tragikus jelenet. 
Az újságíró rámutatott a nyomozás 
súlyos hibáira, amelynek voltaképpen 
áldozata a szerencsétlen, elitéit Hals- 
mann. A liga gyűlésén felolvasták 
Wassermannak gyönyörű nyilatkoza­
tát ebben az ügyben. A nyilatkozat 
egv részét Fritz Kortner, hírneves szí­
nész deklamélta. Rudolf Olden ber­
lini iró beszédében figyelmeztette a 
bizottságot, hogy nehogy az instruk­
tiv Ítéletet az esküdtszék csődjének 
tekintsék.

— A németországi cionista szerve­
zet országos értekezlete. A németor­
szági cionisták 1929 december 29. és 
30-án tartják ez évi országos értekez­
letüket Jenában.

— A budapesti Ferenc József orszá­
gos rabbiképző intézet értesítője az 
1928—1929. tanévről. A rabbiképző 
52. értesítője érdemes és eredményes 
munkáról számol11 be. Az ötéves felső 
tanfolyamon 37, az ugyancsak ötéves 
alsó gimnáziumi tanfolyamon 68 nö­
vendék volt. A miniszter kinevezte az 
egyik teológiai tanszékre dr. Hoffet 
Ármin veszprémi főrabbit és igy most 
7 teológiai és 8 gimnáziumi tanára 
van az intézetnek. Az intézet nővén 
dékei szónokoltak vidéken, rendszere­
sen prédikáltak az intézeti istentisz­
teleteken, előadásokat tartottak az 
egyetem filozófiai szemináriumában, 
resztvettek és dijat nyertek az orsz. 
középiskolai tanulmányi versenyen és 
élénk tudományos és irodalmi műkö­
dést fejtettek ki. Az intézet két tudó 
mányos és nehéz pályatételét szép ered­
ménnyel megoldották, tanultak gyors 
Írást és angol nyelvet. A növendékek 
segélyezése, a jutalmak összege az el­
látás módja nem méltó sem a zsidó­
sághoz, sem a zsidóság jövendő rab­
bijaihoz, sem a nagymultu intézet ér­
demes munkásságához. Ezen a szinte 
lealázó helyzeten óhajt segiteni a rab 
biszeminárium és tanítóképző közös 
előterjesztése a VI. izr községkerület- 
hez, hogy a Freund-féle, az intézethez 
kapcsolódó alapítványi házban ren 
dezzen be közös konv.ktust a két in­
tézet tanulói részére

—- Le royaune de justice. „Az igaz­
ság birodalma“, ez a címe Josué 
Jéhouda francianyelvü zsidó regé­
nyének s alcíme a tartalmát is el­
árulja: Egy zsidó lovag története. 
Bencion Lourié 13 éves zsidógye­
rek, midőn az oroszországi ghettón 
végigtipor a pogrom. És a kis is- 
kolásfiu elhatározza, hogy nem ma­
rad többé ott, hanem elmegy meg­
keresni az igazság birodalmát. Hét 
évig tanul Wienben, majd beirat­
kozik a genfi egyetemre. Számos 
élményét a háború kitörése szakít­
ja meg és ekkor a többi zsidó diák­
kal együtt visszatér Oroszország­
ba, „meghalni azokért, kik üldözik, 
elnyomják, ölik az ő népét“. A re­
gényben megelevenedik a keleti 
zsidók alakja, a pogrom, a hulla­
ház. Majd bemutatja a nyugati zsi­
dók életét. Ott van a nyugatra köl­
tözött zsidó család, ahol még a szü­
lők híven őrzik a tradíciókat, mig 
leányuk már mélységesen megveti 
a zsidókat. Látjuk az egyetemet, 
ahová azért özönlik a ghettóból ki­
szabadult ifjúság, hogy megsze­
rezze az uj élethez szükséges „mo­
dern talizmánt“, a doktorátust. Az 
asszimilált zsidó lány hallani sem 
akar a zsidóságról, mig nemzsidó
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szerelme veti a szemére. Egyetemi 
diákpártok, az asszimilánsok, a szo­
cialisták és a cionisták. Érdekesen 
festi a cionista diákok egyesületi 
életét. Egy egész fejezetet szentel a 
cionista szónok beszédének, ki a 
praktikus cionizmust fejtegeti. Né­
hány kedves szerelmi történet és 
szellemes bölcselkedés is van a 
könyvben a zsidó etikáról, a nő sze­
repéről a férfi életében, stb. A 
könyvhöz André Spire, a költő irt 
bevezetést. Méltatja a hős tipikusan 
zsidó alakját, célkitűzését. „Nyelve­
ket nem. tudni, kellemetlen“ mondja, 
„Túl sok nyelvet tudni: tragédia. 
Ez a szétszórt, bolygó népek tra­
gédiája. Ez Jiszrael tragédiája“.

— Érdekes részlet egy diák leve­
léből. Érdekes levelet küldött be 
hozzánk legutóbb egy olvasónk. A 
levelet Schwarcz Gyuri (IV. gymn. 
o. t.) irta Klein Pali barátjához. A 
levél jellemző részlete igy hangzik: 
„Közölhetem veled, hogy apukám 
megrendelte részemre a Reményt-t, 
a magyar zsidó tanulóifjúság szép 
folyóiratát. Mondhatom neked, na­
gyon örültem a Remény-nek. Szép 
zsidó- és diáktárgyu olvasmányok 
váltakoznak benne, sakk, rejtvény­
rovatokkal. Mindössze 4 pengőt fize­
tett apukám egy félévre. «AjánJom 
neked, rendeld meg te «fp a Re­
ményt ...“ Ez érdekes lehelhez ré­
szünkről csak azt fűzzük hozzá, 
hogy a Remény címe: Budapest, IV. 
Magyar-u. 3. és mi is melegen ajánl­
juk minden zsidó fiúnak és leány­
nak a Remény megrendelését.
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